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»Neodvisnost« izhaja v soboto zjutraj. 
Posamezna številka stane Din 250

Pismo slovenskega prostovoljca
iz Špani jePrimorski emigranti v republikanskih četah — Razmere v Španiji — Položaj na bojišču

Slovenci 
in obmejno ozemlje

Severno in severno-zahodno narodno 
ozemlje, ki tvori danes omejni pas kra
ljevine Jugoslavije, t. j. slovensko Po
dravje in Pomurje, je bilo do 1. 1918. 
izpostavljeno najhujšemu raznarodoval
nemu pritisku Nemcev in Madžarov.
Ta pritisk je leto za letom bolj rušil 
slovensko narodno zavest, ponekod jo 
je pa celo že popolnoma porušil. Naš 
slovenski narodni položaj je bil v neka
terih odsekih ob Meži, Dravi in Muri 
naravnost obupen, v Prekmurju je pa 
živelo 100.000 naših ljudi ne samo poli
tično, ampak tudi kulturno in duhovno 
ločenih od ostale narodne skupnosti. Po 
mestih in trgih je bila potisnjena slo
venska narodna zavest že v manjšino 
in obrambo; vedno večja je postajala 
množica renegatov, ki so se, dasi sinovi 
slovenskih staršev, politično opredelje
vali za Nemce in Madžare.

V novi svobodni državi nas je zatekla 
radi tega velika naloga, iztrebiti iz duš 
slovenskega obmejnega ljudstva duha 
tujstva in pripeljati zopet vse nazaj v 
slovensko narodno zavest. Posebno ve
liko in nelahko nalogo nam je naložilo 
v tem oziru že Prekmurje. Tam bi bili 
morali naše rojake šele vključiti v našo 
narodno skupnost, izvesti neke vrste 
zedinjenje dve stoletja popolnoma loče
nih delov.

Od osvobojenja je preteklo že osem
najst let, ako se pa danes vprašamo, 
kako smo se lotili reševanja teh velikih 
obmejnih nalog in kaj smo v tem ozrrvt 
dosegli, moramo na žalost ugotoviti, da 
smo hodili po veliki večini napačna 
pota in smo zato dosegli tudi le prav 
majhen del tistega, kar bi bili že morali 
in tudi mogli. Najbolj usodna napaka je 
pa v tem oziru bilo slepomišenje s tako- 
zvanim »jugoslovenstvom«. Iz ljudi, ki 
bi jih morali šele napraviti Slovence, 
smo hoteli napraviti — »Jugoslovene«.
Posebno porazno je uplivalo to delo v 
slovenskem Prekmurju, kjer je povzro
čilo, da ta del našega naroda še po 
osemnajstih letih ni dosti bolj navezan 
na ostalo Slovenijo, kakor je bil prej.
Naši modri politiki so navmili celo nje
gov promet in s tem njegove žive stike, 
trgovino itd., v smer izven Slovenije.
Namesto namreč, da bi bili Prekmurje 
zvezali z železnico z M a r i b o r o m  
in usmerili v to naše mesto težišče 
Prekmurja, Pomurja in Slovenskih goric 
z okoli 200.000 prebivalci, smo ga zve
zali s Čakovcem, Varaždinom in Za
grebom.

S prometom in »jugoslovenstvom« 
smo izpostavili to slovensko pokrajino 
tudi neslovenskim političnim uplivom, 
ki so naše tamkajšnje ljudi še bolj od
vrnili od nas, kakor so bili odvrnjeni po 
vzrokih nesrečne preteklosti. Slovensko 
Prekmurje je postalo tako naravnost 
idealen »lovski revir« za lovljenje gla
sov političnih stremljenj iz Hrvaškega 
in iz Srbije. Ta stremljenja so šla tako 
daleč, da se jim ni zdelo potrebno niti 
to, da bi kandidirala za državne poslan
ce Slovence, ampak so bili često izbrani 
za to kar H r v a t i  im S r b i .  Spominja
mo se, kako je kandidiral na neki listi J Povedala sta, da sta bila v Abesiniji, od 
v dolnjelendavskem okraju za poslanca j koder so ju že poslali domov, a po dveh

Po nekem našem naročniku smo 
izvedeli ob koncu lanskega leta 
za naslov slovenskega Primorca, 
ki se bojuje kot prostovoljec na 
strani republikancev. Obrnili smo 
se s pismom nanj, da bi nam opi
sal, zakaj je odšel v Španijo in 
kakšni so njegovi utisi v sedanji 
državljanski vojski ter dobili od
govor, iz katerega smo sestavili 
to poročilo. Uredništvo.

M a d r i d ,  januarja 1937.
Vaše pismo me je zelo presenetilo, a 

tudi razveselilo. Zanimate se za to, za
kaj sem odšel kot prostovoljec v Špa
nijo in se postavil na stran ljudske vla
de? Sem Primorec in kot tak protifašist. 
Po odhodu iz Italije brez potnega lista, 
sem bil nekaj časa v Ljubljani, pa tudi 
v Zagrebu in drugod po Jugoslaviji, a 
zaposlitve nisem mogel najti. Iz bede in 
potepanja me je rešil prijatelj v Fran
ciji, ki me je spravil v Marseille, kjer 
sem pa moral delati kot pristaniški de
lavec.

Ko je nastala v Španiji državljanska 
vojska, je med v Franciji živečimi itali
janskimi protifašističnimi emigranti 
močno završalo. Pojavil se je klic; »Po
magajmo Špancem v boju proti fašiz
mu!« Ta klic je dvignil tudi mene, da 
sem se odločil in javil kot prostovoljec 
v vrste bojevnikov madridske vlade. 
Sprašujete me, če sem morda komu
nist? Ne, ampak slovenski nacionalist. 
Prav zato sem tu. Istega prepričanja so 
tudi skoraj brez izjeme vsi slovenski in 
hrvaški primorski emigranti, ki so z 
menoj, ali pa kje drugje na dolgi špan
ski državljanski fronti. Nam vsem gre 
le za boj proti fašizmu, ki nam je uničil 
eksistenco in nas pognal z rodnega do
ma v potepanje po tujem svetu.

Primorski Slovenci in Hrvati smo 
večinoma tu skupaj in tvorimo svojo 
sicer malo, a neustrašno četo. Zelo ve
liko je pa italijanskih protifašističnih 
emigrantov, ki so prišli po večini vsi iz 
Francije in s katerimi imamo prav do
bre in prijateljske stike. Precej je tudi 
nemških protifašistov, ki so morali za
pustiti svojo domovino Nemčijo, kakor 
mi svojo. Ker znamo skoraj vsi italijan
ski in za silo francoski, smo se tudi 
španščini kmalu prilagodili. Nekateri 
moji tovariši govore španski že tako 
dobro, da jih smatrajo kar za pristne 
Špance. Slovenci imamo menda pose
ben dar za jezike in prilagoditev v vsa
kih razmerah.

Ako ostanemo živi in se doma razme
re ne spremene, bomo najbrže ostali 
tudi po končani vojski tu v Španiji. 
Španci nam obljubljajo, da bomo imeli 
posebno prednost pri zaposlitvi. Razen 
tega imamo tu kot svojega zastopnika ne
kega Slovenca, ki je že dolgo let v Špa
niji in uživa posebno zaupanje na naj
višjih mestih. On zelo skrbi za nas in 
uživamo radi njega še poseben ugled, 
Ta ugled nam je dvignil tudi naš ubogi 
tovariš Križaj, ki so ga kot letalca ujeli 
nacisti m ustrelili, kar gotovo že veste. 
Njegova smrt nas je vse zelo potrla. 
Razen njega smo izgubili, kolikor jaz 
vem, Slovenci še tri tovariše, a več jih 
je bilo ranjenih.

Poseben dogodek smo doživeli pred 
enim mesecem, ko so se nam na bojišču 
vdali trije »francovci«. Ker so španšči
no le lomili, smo takoj videli, da so Ita
lijani, toda dva od teh »Italijanov« sta 
bila — Slovenca, Primorca. Ko smo z 
njimi govorili v italijanščini, je moj to
variš naenkrat zaklel »preklete barabe« 
in dva »Italijana« sta kakor iz sebe sko
čila k njemu, in spoznali smo se. Saj si 
sami lahko predstavljate, kakšno vese
lje je potem nastalo za nas in za njih

Vašega pisma sem moral na poveljstvo, 
ker ga nihče ni razumel in ni niti vedel, 
v kakšnem jeziku je pisano. Slovencev 
tu ne poznajo, le zelo redki kvečjemu 
po imenu. Še o Jugoslaviji vejo prav 
malo, manj kakor mi o Japonski. Španec 
je kakor Italijan ali Francoz, za tuji svet 
se presneto malo briga in o zemljepisju 
ima kaj slabe pojme. Ker pa sem zelo 
dobro zapisan, so mi kar verjeli, ko sem 
jih sam raztolmačil, kaj je v pismu. 
Vprašali so me, kakšen je Vaš list, pa 
sam nisem vedel, ker ga še nisem videl. 
Dejal sem možato, da je protifašističen, 
in bili so zadovoljni. A naročili so mi, 
naj ne napišem ničesar, ne da bi jim 
prej predložil. Sedaj res ne vem, če 
boste moje pismo dobili ali ne.

Kar se tiče razpoloženja, je v repu
blikanski Španiji dobro, čeprav mora 
posebno civilno prebivalstvo živeti zelo 
skromno. Pa prenaša junaško tudi po
manjkanje, ker pravi, da rajši tu strada, 
kakor da bi zavladali inad njim nacisti. 
Tako mislijo vsi, s katerimi pridemo v

dotilko, ipa naj ibodo liberalci, so^ 
cialisti ali (komunisti. Komunistov de 
bilo prej tu prav malo, več jih je baje v 
Barceloni. Postopanje nacistov je pa za 
komunizem dobra propaganda. Ker je v 
republikanski Španiji dovoljena vsaka 
politična propaganda, samo da je proti
fašistična, so seveda tudi komunistični 
agitatorji zelo živahni. Vendar mislim, 
da večina ni komunistična in se tudi ne 
bojuje za komunizem, ampak le proti 
fašizmu. Če bi pa komunizem nazadnje 
le zavladal, bi mu k temu pripomogel 
samo fašizem s svojim brezobzirnim 
nasiljem.

Položaj na bojišču je že dolgo nespre
menjen. Naše čete so sedaj tako izvež- 
bane, oborožene in disciplinirane, da se 
ne dajo pregnati s svojih položajev. Vsi 
francovski napadi so vselej odbiti. Ker 
napadajo večinoma oni, imajo tudi dosti 
večje izgube, kakor mi, ki smo v varnih 
skrivališčih. Največji strah je vladal ne
kaj časa pred letali, a sedaj so naša že 
tako v premoči, da nacistična ne morejo

več dosti. Naši letalci so mnogo bolj 
hrabri in ročni. Tudi tanki, ki se jih so
vražniki poslužujejo, so slabe kakovosti 
in se dajo hitro pokvariti. Večinoma so 
nemškega izvora. Najboljše orožje je 
rusko in francosko.

Tu smo vsi prepričani, da je vojska 
že odločena. Nacisti ne bodo več na
predovali in bodo kmalu popolnoma 
opešali, potem pa se bomo mi pognali 
nanje in jih uničili. Naši poveljniki nam 
pripovedujejo, da bomo kmalu pričeli 
pohod proti zahodu. Če Franco ne bi 
imel Arabcev, Nemcev in Italijanov, bi 
bil že davno zmrznil, kajti špansko ljud
stvo je proti njemu. Velike izgube so pa 
tudi Arabcem, Italijanom in Nemcem 
vzele prejšnji pogum. Vedno bolj posta
jajo nezadovoljni in bi najrajši odšli do
mov, ako bi smeli.

Ako dobite to pismo, se bom morda 
še oglasil, a Vi mi pišite na drugo ime 
in naslov, ki se glasi . . . Pozdravite vse 
naše rojake, primorske emigrante v Ju
goslaviji!

Nemčija je raztrgala vse mirovne
Govor vodje Adolfa Hitlerja 30. januarja v državnem zboru pogodbe

Ko je Nemčija dosegla že vse, kar je imela pred vojsko, zahteva še vrnitev kolonij

neki Srbijanec dvomljive eksistence, ki 
se je naenkrat pojavil v Prekmurju prav 
tako, kakor nekoč Krištof Kolumb med 
Indijanci v Ameriki. In Slovenci smo 
vse to mimo trpeli.

To naše postopanje se je stopnjevalo 
v rušenje, namesto graditev, še z na
ravnost tatarskimi metodami naših po
litičnih strank, ki so v svojem divjem 
pohlepu po glasovih in politični moči 
brezvestno izigravale najsvetejše inte
rese naše narodne bodočnosti v izpo
stavljenem obmejnem ozemlju. Te 
stranke se niso prav nič sramovale ko
ketirati z nemčurstvom in madžaron- 
stvom in dajati potuho prav tistim ele
mentom, katerih upliv na okolico bi se 
moral brezobzirno z a t r e t i .  Ne zlaže
mo se, ako zapišemo, da so ob teh ali 
onih volitvah izdajale vse naše politične 
stranke na obmejno volilstvo kaj rade 
tudi nemške in madžarske agitacijske 
letake. Prav tako koketiranje z nem
čurstvom smo doživeli tudi po naših 
mestih, celo v samem M a r i b o r u.

Naše »jugoslovenstvo« je pa rodilo za 
obmejno ozemlje še druge posledice 
Ker nas je oropalo možnost odločati do
ma o svoji slovenski narodni ter s tem 
tudi kulturni, gospodarski ter socialni

tednih sta morala zopet z doma in bila 
sta odposlana kot »prostovoljca« Francu 
na pomoč. S tovarišem Italijanom sta 
več dni iskala priliko, da bi pobegnila 
na našo stran, in nazadnje se jima je 
to tudi res posrečilo. Sedaj sta oba v 
naši četi. Pripovedujeta nam zanimive 
stvari iz Abesinije, od doma in od fran- 
covcev.

Vprašujete me, kakšen je v resnici 
položaj na španskih bojiščih? Pisal bi 
Vam lahko veliko, a nisem takega poro
čanja tako vešč, razen tega ne vem, če 
boste moje pismo sploh sprejeli Tu gre 
vse, kar pišemo, v cenzuro, a to pismo 
mi bo odnesel drugam neki znanec, in 
morda ga dobite kar tako. Tudi radi

Dne 30. januarja letos je slavil nem
ški narodni socializem četrto obletnico 
dneva, ko je dobil v svoje roke vso 
oblast nad Nemčijo in postavil na čelo 
državi voditelja Adolfa Hitlerja. To 
obletnico je narodni socializem prazno
val z največjim pompom, katerega višek 
je bil Hitlerjev govor v »državnem zbo
ru«. Ta govor je bil napovedan že vna
prej in so ga zato radovedno pričako
vali ne samo v Nemčiji, ampak tudi po 
ostali Evropi. Vse je pričakovalo, da bo 
nemški vodja zavzel odkrito in jasno 
stališče do vseh domačih in mednarod
nih političnih vprašanj, a te popolne 
jasnosti ni bilo. Nekaterih vprašanj se 
Hitler sploh ni dotaknil, o drugih je pa 
govoril več ali manj le zelo splošno.

Uvodoma je risal Hitler z narodno- 
socialističnega stališča uspehe, ki jih je 
doseglo to gibanje v Nemčiji z ozirom 
na uvedbo novega notranjega politične
ga reda. Posebno se je pohvalil, da je 
terjala nemška nacistična revolucija ta
ko malo krvavih žrtev, ker bi moralo, 
ako bi se delalo kakor v Španiji, pasti 
v tretjem rajhu najmanj pol milijona 
ljudi. Poudaril je, da je ideja nemškega 
plemena (rase) v Nemčiji popolnoma 
zmagala, in se je v tej zvezi obrnil ostro 
proti zidom in zlasti še proti komunizmu. 
Potem je pa dokazoval, da v Nemčiji nd 
diktature, ampak »je v nemški deželi 
nastalo gibanje v najvzvišenejšem smi
slu demokratske besede«. O nemškem 
gospodarstvu je dejal, da mora biti v 
skladu s cilji narodnega socializma, kar 
pomeni, da bo Nemčija vztrajala še da
lje na stališču gospodarske avtarkije, 
torej samozadovoljnosti.

Zunanjepolitično je naštel vse, kar je 
narodni socializem dal Nemčiji: raztr
ganje mirovne pogodbe, obnovo voja
ških čet in oboroževanje. Izjavil je do
besedno: »Svečano umikam nemški
podpis izjave, ki so jo izsilili proti njego
vemu prepričanju od slabe nemške vlade, 
češ, da je Nemčija kriva svetovne voj
ske.« Izvedba razveljavljenja določil 
mirovne pogodbe, ki se je izvršila eno
stransko, brez vsakih pogajanj s sopod
pisnicami, je bila po Hitlerjevem zatrdi
lu najtežja in najdrznejša naloga njego
vega življenja. »Sedaj je pa minila doba 
takih presenečenj«, je naglasil, kar po
meni, da (Nemčija ne bo ničesar več sto
rila samovoljno. To tudi verjamemo, 
ker itak ni nobene vezi več, ki je ne bi 
bila potrgala, nobene mednarodne po
godbe, ki je ne bi bila razveljavila.

Glede zvez z drugimi državami je iz
javil, da Nemčija ni osamljena in tudi 
ne namerava biti. Ima pogodbo s Polj
sko, Italijo, Japonsko itd. Nato je znova 
podčrtal, da med Nemčijo in Francijo ni 
nobenih posebnih spornih vprašanj, ki 
se ne bi dala urediti, a Nemčija je spo
ročila tudi Nizozemski in Belgiji, da je 
pripravljena priznati njuno nedotaklji
vost. Nemčija skuša tudi na gospodar
skem področju doseči čim živahnejšo 
izmenjavo blaga s svojimi sosedi. Pole
miziral je z angleškim zunanjim min- 
strom Edenom na njegov zadnji govor 
na naslov Nemčije in dejal, da je za 
Edena boljševizem samo stvar, ki sedi 
v Moskvi, on pa čuti boljševizem kot 
kugo, proti kateri se je moral nacizem 
v Nemčiji sam boriti s prelivanjem krvi.

Glede razorožitve je naglasil, da je

Nemčija že trikrat stavila svoje pred
loge, a glede Zveze narodov, da je njen 
obstoj odvisen od drugih držav in po 
trebnih reform. Nato je pa krepko pod
črtal nemško zahtevo po vrnitvi kolonij 
v Afriki in drugod. Nemčija ne bo mi
rovala, dokler zopet ne dobi kolonij. 
Mir se da po njegov*em zagotoviti: 1. z 
okrepitvijo trajnega notranjega reda pri 
vseh narodih (potom fašizma?), 2. med
sebojnem spoštovanju življenjskih po

gojev posameznih narodov, 3. preure
ditvijo Zveze narodov, 4. popolno ena
kopravnostjo, 5. obravnavanjem oboro
žitve kot nedeljive enote, in 6. zatira
njem falsifikatorjev javnega mnenja 
(demokracijo?).

Zahteval je spoštovanje pravic nem 
ških narodnih manjšin izven Nemčije in 
napovedal modernizacijo nemških mest 
ter novo državno ustavo. Svoj govor je 
končal z besedami: »Naj nam vsemo
gočni Bog nakloni mir, da bomo mogli 
s polno vero vanj končati svoje ogrom
no delo.«

Govor je v Parizu, Londonu in marsi
kje drugje razočaral pričakovanja. Tam 
naglašajo, da je bil sicer pomirljiv, a je 
izzvenel samo v besede, iz katerih ni 
mogoče izluščiti resnice tistega, kar 
Nemčija prav za prav zasleduje in na
merava. Pariški listi pravijo, da so te 
besede sicer lepe, a dejanja se z njimi 
ujemajo kaj malo. Pred vsem pa Hitler 
ni odgovoril na govora Edena in Bluma, 
ki sta govorila malo prej odkrito na 
naslov Nemčije za sporazumno odstra 
nitev vseh nevarnosti vojske v Evropi, 
posebno še v Zvezi s Španijo.

V Španiji nič novega
Na bojiščih le manjše praske. O ustavitvi pošiljanja prostovolj
cev še ni sklepa. — Nemški generali proti španski pustolovščini

Na španskih bojiščih ni bilo zadnji te
den nobenih pomembnejših dogodkov. 
Francove čete so sicer znova skušale 
napadati Madrid, Malago in druge dele 
fronte, a brez vsakega uspeha. Republi
kanci so zopet zavzeli nekaj postojank 
pred Madridom in se sedaj povsod tako 
utrdili, da lahko vzdrže vsak napad. Vse 
kaže, da je nacionalističnega prodiranja 
konec in se ‘bodo nekaj časa (bili le boji 
na utrjenih položajih. Toda republikan
ci se zelo resno pripravljajo na proti
napad. Ako bi uspeli, bi lahko doživeli 
senzacije.

Izven Španije se opaža, da pojema 
italijansko in tudi nemško navdušenje 
za generala Franca. Pritok italijanskih 
in nemških prostovoljcev postaja vedno 
manjši in tudi pošiljanje bojnega mate
riala se manjša, najbrže zato, ker ga 
Franco nima s čim plačati. Nemčija in 
Italija sta v to dvomljivo podjetje itak 
zabila že ogromnega denarja. Tudi vera 
v to, da bi Franco zmagal, se stalno

manjša. Morda je tudi v tem vzrok, da 
sta Italija im Nemčija sedaj pripravljeni 
sodelovati z Anglijo in Francijo za po
polno omejitev obračunavanja na samo 
Španijo. Vendar v tem oziru ni še nič 
sklenjeno in dejansko storjeno.

Zelo zanimivo je, da so se iz vrst 
nemških generalov pojavili glasovi proti 
nadaljnjemu vmeševanju Nemčije v 
špansko državljansko vojsko. Posebno 
ostro je nastopil proti stari general Lu- 
dendorff, ki pravi, da je general Franco 
framazon v službi jezuitov in nima no
benih izgledov, da bi zmagal. Še bolj 
zanimivo pa je, da je Ludendorff nasto
pil tudi proti nemški zvezi z Italijo, ki 
da bi rada napravila iz Španije rimsko 
kolonijo, kakor je nekoč v starem veku 
že bila. Nemčija je pri vmešavanju v 
španske zadeve postala po njegovem 
mnenju žrtev skrivnostnih sil, ki so: 
Židje, framazoni, jezuiti, Rim im rimska 
cerkev. Malo čudna zveza!

Razračunavanje !f 
v Rusiji

Boj, ki ga vodi Stalin proti takozvani 
opoziciji v begunstvu živečega Žida 
Trockega, doživlja v sovjetski Rusiji 
vedno nove oblike. Pred državno sodi
šče vodijo drugega za drugim stare in 
še nedavno vodilne boljševike, katere 
obtožujejo pripravljanja zarot, vohun
stva, sabotaže, veleizdaje itd. Tako je 
stalo te dni pred tem sodiščem zopet 
nekaj obdolžencev, z glavnim uredni
kom moskovskih »Izvestij« Karlom Ra- 
dekom in komisarjem Sokolnikovom na 
čelu. Obtoženci so bili po večini Židje 
Sodišče jih je 13 sodilo na smrt in so 
bili tudi že usmrčeni, Radek in Sokol- 
nikov pa bosta do smrti sedela v ječi. 
Baje se pripravlja v kratkem nov podo
ben proces. Tako bo ruska revolucija v 
svojem razvoju in oddaljevanju od pr
votnih namenov sama požrla vse tiste, 
ki sc- jo pričeli. Tako je bilo nekoč tudi 
v francoski revoluciji.

Naročite ,,Neo d v i s n os t ‘

in madžarsko-židovskih rok. Tako je 
ostalo naše obmejno pridobitno gospo
darstvo kljub državno-političnemu osvo- 
bojenju v rokah t u j c e v ,  in Slovenec 
je slej ko prej v tej panogi samo na 
podrejenih mestih garajočih, a za svoje 
delo sramotno plačanih delavcev in na
meščencev. Toda kar je še bolj v nebo 
vpijoče, je to, da niso ostala v tujih 
rokah le stara industrijska in trgovska

  podjetja, ampak so prišla v tuje roke
usodi, nam je°odvzelo denarna sred-[tudi vsa nova, po osvobojenju ustanov 
stva, ki so nam bila potrebna za iztr- [ ljena. Kdor pogleda  ̂danes le bežno v 
ganje industrije in trgovine iz nemških | našo industrijo, bo videl, da je »sloven

ska« samo po tem, da stoji na slovenski 
zemlji in bogati od žuljev slovenskih 
rok. Njen kapital in njena vrhovna 
uprava sta v rokah Neslovencev in tuj
cev izza državne meje!

Ta tuja »višja« kasta ne prezira samo 
slovenščine, ampak tudi Slovence sploh, 
ki zanjo ne obstojamo. Saj je nad vse 
značilno, da sploh ne čuti nobene potre
be iskati z nami Slovenci kakšnih sti
kov, bodisi političnih bodisi kakršnih 
koli drugih, ampak išče mimo in preko 
nas vse samo iz B e o g r a d a .  Tam 
podpira tudi najrazličnejše dvomljive

akcije, dočim za slovenske kulturne in 
podobne potrebe nima ne smisla ne 
volje. Skratka, briga se za nas prav 
tako malo, kakor kakšno evropsko ka
pitalistično podjetje za črnce v kaki 
afriški koloniji! Seveda, kako naj bi se 
tudi brigala, če smo pa sami oddali vso 
oblast odločanja o usodi svoje sloven
ske domovine državni centrali.

Tako je vse to skupaj danes po osem
najstih letih državnopolitične samostoj
nosti spomenik slovenske sramote, na
mesto da bi bilo naša narodna hrbteni
ca. Zato je brez uspeha tudi boj posa

meznih narodnih idealistov proti izrod
kom nemčurstva in madžaronstva v 
ozemlju ob slovenski severni ter sever- 
no-vzhodni meji. In brez uspeha bo ta 
boj vse dotlej, dokler se Slovenci ne 
bomo oklenili svojega slovenskega na
rodnega ponosa in dokler ne bomo vsi 
kot neločljiva narodna enota zahtevali, 
da se nam prizna pravica samostojnega 
odločanja o notranji usodi slovenske do
movine. Zavedno slovensko mejo nam 
bo dala samo popolna slovenska uprav
na, kulturna in gospodarska samostoj
nost.

Z A P I S K I
»Slovenska Beseda«. Dne 29. januarja 

je izšla v Ljubljani že dolgo napovedo
vana prva številka tednika »Slovenska 
Beseda«, za katero stoje slovenski ko- 
misionarji srbijanske staroradikalske 
partije pod vodstvom bivšega ljubljan
skega bana g. dr. Dinka Puca. Po na
slovu »Slovenska Beseda« smo priča
kovali, da bo to glasilo slovenskih na
rodnih stremljenj in naš sobojevnik za 
boljšo in lepšo slovensko bodočnost, a 
pisava tednika nam je žal pokazala, da 
smo pričakovali dosti preveč. Ta pisa
va nas je prepričala, da je novi skupini 
slovenska firma samo taktični plašč za 
prikrivanje »jugoslovenstva«, odnosno 
prav za prav radikalskega velesrbstva. 
To zveni prikrito iz vseh načelnih član
kov že te prve številke »Slovenske Be
sede«. V uvodniku, ki ga je napisal 
g. dr. Puc, beremo jeremijado: »Brez
političnega načrta smo prišli v to drža
vo in tako smo uspeli h koncu tega dru
gega desetletja, da neprestano govori
mo in pišemo o sporazumu, v resnici pa 
delamo v praksi iz enega naroda tri«. 
G. dr. M. Korun pa pravi v drugem 
članku, »da slovensko vprašanje ni po
polnoma enako hrvaškemu« in da mi 
Siovenci »nimamo državnopravnih zah
tev«. Radi bi vedeli, v imenu katerih 
Slovencev govori g. dr. Korun? Sloven 
skih staroradikalov?" Teh je v Sloveniji 
od celokupnega prebivalstva komaj en 
promil, t. j. 120, pa je morda še to šte
vilo dosti previsoko. Ne, gospodje sta- 
roradikali, Slovenci nočemo biti nikoli 
več kolonija kake srbijanske stranke in 
se tudi nočemo zadovoljiti s kakšnim 
piskrčkom k beograjskemu ognju pri
stavljene juhe, ampak zahtevamo prav 
tako kakor bratje Hrvati, da se nam 
prizna popolna pravica, da bomo o vseh 
slovenskih upravnih, kulturnih, finanč
nih, gospodarskih in socialnih vpraša
njih odločala le sami. To, kar hočeti vi, 
se prav nič ne razlkuje od tistega, kar 
hoče JNS. Svoj list in svoje »gibanje« 
ste poklicali v življenje le »za vsak pri
mer, ako bi prišla kako na vlado zopet 
staroradikalska partija«, kot katere 
slovenski privesek bi morda zavzeli 
kaka politična mesta v Beogradu in do
ma. Slovenski narod, ki je v opoziciji, 
za tako ceno svojega stališča ne name
rava več nositi na prodaj. Ni mu več do 
mest banov in ministrov, ampak hoče 
v se— ali pa rajši nič. Slovenska narod
na zavest, ki se zopet prebuja v nas 
kakor zelenje ob pomladi, bo morda že 
v bližnji bodočnosti mogočno prerasla 
vse take zelo zapoznele »ideologije«, 
kalkor je ta v »Slovenski Besedi«, ki ji 
slovenski narodnjaki iz vrst slovenskih 
kmetov, delavcev in meščanov odreka
mo pravico tolmačiti slovenske težnje.

Glasilo slovenskega hlapčevstva. V 
Ljubljani izhaja že šesto leto tednik 
»Pohod jugoslovenskih nacionalistov«, 
ki se je obregnil tudi že ob naš list in 
se vprašal, kaj nas je prav za prav po
klicalo v življenje, ali nemara bližajoče 
se volitve v slovenskih avtonomnih 
mestih, ali pa celo še viji nameni? To 
vprašanje je nad vse značilno za to iz
razito glasilo slovenskega narodnega 
hlapčevstva, saj dokazuje tako nazorno, 
da voha za vsako javno akcijo neki sebi 
podobne hlapčevske namene in misli, 
da je tudi naš list zato tu, da bo poma
gal komu do kakih županskih ali še 
višjih političnih mest. Pa se »Pohod« 
zelo moti, kajti tako skromnih namenov 
naša »Neodvisnost« pač nima. Naš list 
je nasprotno glasilo slovenskega naroda 
kot celote, in njegov namen ni bojevati 
se za kaka politična mesta za tega ali 
onega, ampak za samostojno politično 
mesto vsega slovenskega naroda v 
okviru Jugoslavije. »Ambicioznim ured
nikom«, kakor nas »Pohod« imenuje, 
lahko mirno ponudite katerakoli žu
panska, banska in ministrska mesta, pa 
jih bodo lepo in hvaležno odklonili. Na
loga in namen »Neodvisnosti« je v ne
čem drugem, v boju proti slovenskemu 
narodnemu hlapčevstvu, ki se zrcali iz 
vsakega stavka »Pohoda«, ki pljuje že 
šest let brez sramu na vse, kar je Slo
vencu svetega; ki trdi, da hrvaškega 
vprašanja sploh ni, ker ni hrvaškega 
naroda, kakor tudi ne slovenskega; ki 
pravi, da Slovenci ne potrebujemo po
polne univerze, da ne rabimo glasbene 
akademije, da so pretirane naše zahteve 
po modernih bolnišnicah itd. in je v tem 
oziru prekosil celo nekdanjega zloglas
nega ptujskega »Štajerca«.

Slovenski klubi. V zadnji številki ljub
ljanskega tednika »Slovenije« predlaga 
Fr. S., naj bi se po zgledu »Srbskih klu
bov«, ki se sedaj ustanavljajo med Sr
bi, ustanovili tudi pri nas »Slovenski 
klubi«. O delu teh klubov pravi: »Glav
na naloga »Slovenskih klubov« bi -bila, 
da z vsemi močmi pobijajo čut manj
vrednosti pri nekaterih Slovencih in 
tem zapeljancem in strahopetnežem po
kažejo nadrejenost slovenske kulture, 
jih rešijo njihove zmote ter jih pridobijo 
za slovensko kulturno občestvo. Naloga 
»S. k.« bi bila, da tem ljudem vcepi sa
mozavest, ponos, jim da hrbtenico ter 
vlije spoštovanje do lastnega naroda. 
Udje naj bi bili taki Slovenci, ki zares 
čutijo po slovensko in se zavedajo kul
turnega poslanstva slov. naroda«.
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N O V I C E
* Iz emigracije... Te dni se je vrnil 

iz emigracije inž. Avgust Košutič, zet 
pokojnega Stjepana Radiča. Inž. .Košutič 
'je bil v emigraciji dolgih 7 let in se je 
največ zadrževal v Ameriki, Angliji, Av
striji in na Češkoslovaškem. V Zagreb se 
je povrnil iz Dunaja v spremstvu zagreb
škega odvetnika dr. Jančikoviča. Ob 
•svojem prihodu v Maribor se je inž. Ko
šutič sestal z (bivšim ministrom, šefom 
slovenske opozicije g. dr. Vekoslavom 
Kukovcem in nekaterimi pristaši Mačko
vega pokreta. čeprav ni hotel dati no
bene decidirane politične izjave, vendar 
je pred svojim odhodom v domovino iz
javil, da je po njegovem mnenju pod se
danjim režimom politična afera v Jugo
slaviji nekoliko znosljivejša in da postoji 
možnost ustvaritve sporazuma med Srbi 
in Hrvati. Zagreb je inž. Košutiču pripra
vil prisrčen sprejem. Zagrebški politični 
krogi zelo povoljno govore o njegovem 
povratku.

* Jugoslavija — srečna dežela. Na ne
kem sestanku v Beogradu je agronom 
Dušan Stankovič v svojem predavanju 
obširno orisal prirodno bogastvo naše 
države in naglasil, da so inaravni pogoji 
za poljedelstvo izredno ugodni. Po vseh 
okolnostih in pogojih bi mogla biti naša 
država najbolj napredna. Z vso pravico 
smemo Jugoslavijo imenovati drugo Ka
lifornijo, samo če bi se izkoristile vse 
možnosti, ki jih nudi priroda. Naše polje
delstvo je v  vseh pogledih precej zaosta
lo in naša vas, kot nositeljica poljedel
stva, ne kaže nikjer vidnega napredka. 
Nasprotno naše podeželje se pogreza v 
vedno večje težkoče. Upoštevati mora
mo, da je od 24 milijonov 946.800 hek
tarjev celokupne površine naše države 
izkoriščenih za poljedelstvo nekat nad
14 milijonov hektarjev. Upoštevati pa 
tudi moramo, da naši kmetovalci ne ob
delujejo svode zemlje po izkušnjah sodob
nega in naprednega poljedelstva in da je 
zlasti zadrngarstvo kot temeljni činiteli 
napredka, še slabo razvito med njimi. 
Našemu kmetu bi bile nujno potrebne ce* 
nene strokovne in poučne knjige, potreb
ni bi bili strokovni zavodi za napredek 
poljedelstva in vseh ostalih gospodarskih 
panog, potrebna bi bila našemu kmeto
valcu državna pomoč.

* Iz našega državnega proračuna. Fi
nančni odbor naše narodne skupščine je 
sprejel proračunski predlog ministrstva 
vojske in mornarice, ki znaša 2 milijardi 
142 milijonov 395.041 dinarjev in je na- 
pram letošnjemu proračunu večji za 118 
milijonov dinarjev. Sprejet je bil tudi 
proračunski predlog ministrstva za no
tranje zadeve v znesku 538 milijonov 
277.603 dinarjev, ki je za 21 milijonov di
narjev višji od letošnjega. Zanimivo je. 
da so člani opozicije pri proračunski raz
pravi zapustili dvorano. Tudi je bil spre
jet proračunski predlog prosvetnega mi
nistrstva, katerega izdatki bodo znašali 
nad 2 milijardi dinarjev.

* Brezposelnost v Avstriji narašča. V 
preteklem mesecu so našteli v Avstriji 
307.546 brezposelnih. V primeri z mese
cem decembrom lanskega leta je število 
brezposelnih v letošnjem januarju naraslo 
za 17.000.

* Nov zakon za varstvo narodnega 
zdravja. Naše socialno ministrstvo pri
pravlja novi zakon za varstvo narodne
ga zdravja, ki bo obsegal celokupno 
zdravstveno službo v državi in določbe 
za izvrševanje ter pravilno ureditev 
zdravstvene službe. Sestava novega za
kona je poverjena posebni komisiji, ki 
mora končati svoje delo do 1. maja t. 1.

* Boj za kruh. V tovarnah za cement 
v Splitu je pričelo stavkati nad 1800 
delavcev, ker jim vodstvo tovarn noče 
zvišati mezd. Stavkajoči delavci so čla
ni Hrvaške delavske zveze in vodi v 
njihovem imenu pogajanja narodni po
slanec Kailiterna. Tovarnarji utemeljuje
jo odklonitev povišanja mezd s padcem 
izvoza cementa.

* Društvo za ceste je bilo te dni usta
novljeno v Ljubljani. Za predsednika 
društva je 'bil izvoljen dr. V. Vrhunec. 
Novo društvo je bilo poklicano v  živ
ljenje predvsem radi zahtev časa in na
ših cestnih razmer.

* Politično gibanje v Mariboru. Te dni 
je bil občni zbor mestne organizacije JNS 
za drugi mestni okraj. Po poročilih gla
sil stranke je zborovanje nadvse lepo 
uspelo in pokazalo, da je nacionalni po- 
kret v Mariboru nezlomljiv in prodoren 
Politično ‘zborovanje je priredila tudi 
JRZ in so vsa poročila izzvenela zelo 
optimistično. Za predsednika je bil izvo
ljen mestni župan dr. Juvan.

* Gospodarstvo naših mest. V prora
čunu mestne občine celjske so predvide
ni za novo gospodarsko leto izdatki na 
15,054.866 dinarjev in na prav toliko tu
di dohodki. Novi proračun je večji od 
letošnjega, čeprav ni predvidena nobena 
nova davščina. — Izdatki v novem pro
računu mestne občine zagrebške so pred
videni ina 242,840.338 dinarjev.

* General Ludendori je napisal v sve
tem glasilu neki članek, ki je povzročil 
precejšnjo senzacijo, ker v njem kriti
zira nemško-italijansko politiko in trdi, 
da je postala Nemčija orožje tajnih sil. 
Nadalje trdi, da je general Franco svo
bodni zidar in da že njegovo ime pove, 
da je žid po krvi.

* Rusija In Italija. Po informacijah iz 
diplomatskih krogov namerava Italija 
prekiniti diplomatske odnošaje s Sovjet
sko Rusijo. Teh vesti še doslej italijan
ska vlada ni zanikala.

* Turčija in Nemčija. V najkrajšem ča
su se bodo pričela gospodarska pogaja
nja med Nemčijo in Turčijo. Politiki pri
pisujejo tem pogajanjem veliko važnost 
in pričakujejo velike koristi iza obe dr
žavi, zlasti še, ker bodo pogajanja ob
sežna In dolgotrajna.

Resnica o naši severni meji
Na meji, 30. januarja. 

Spoštovani gospod urednik! Vaš list
— kot glasilo ponižanih in teptanih v 
severnem predelu Slovenije — je že v 
svoji prvi številki zagotovil vso naklo
njenost nam »mejašem«, ki životarimo 
na eksponiranih mestih naše severne 
meje. Zato Vas prosimo za objavo teh 
le vrstic, ki jih drugi naši dnevniki za 
Novo leto niso hoteli priobčiti, čeprav 
smo jih prav lepo prosili.

O s e v e r n i  m e j i  se v Mariboru 
večkrat rado govori, včasih se oveko
večijo razne tihotapske afere, ki so pri 
nas pogoste, o naših križih in težavah 
se pa le redkokdaj kaj izve. Bili so časi
— tako nekako pred 8 leti, ko so se 
vsak teden oglašali prijatelji severne 
meje, da so prosili in rotili Mariborčane, 
naj ne pozabijo »bratov in sester« na 
severni meji. »V obmejne planine!« »Na 
mejo!« in druga taka gesla so padala 
stalno po mariborskih planincih, ki si 
skoraj na Pohorje več upali niso. Razen 
gradiške šole so vse obmejne akcije 
kmalu mirno zaspale. Zakaj?

Povsem naravno se danes o severni 
meji več mnogo ne govori. O božiču je 
nekaj dobrodušnih otrok mariborskih 
šol obdarilo nekaj revnih otrok, da vsaj 
nekaj tednov lažje prihajajo v šolo, če 
so namreč dobili slučajno čevlje. Sicer 
pa tudi to ni mogoče! Kajti obmejno 
ozemlje v kobanskih hribih je danes 
revno, tako revno kot še nikdar poprej! 
Le stopite danes v bajto revnega ko
čarja tam pri Sv. Križu, Sv. Duhu ali 
tam pod Pankracijem! Nikjer na Po
horju ne najdete take revščine! Renta
bilnost koščka zemlje? Zaslužek drvar
ja? Hrana? Neverjetno bi zvenelo, če bi 
Vam navedel številke! Kruha otroci ce
le tedne ne vidijo! Glavna hrana je 
krompir, tuintam fižol, če ga imajo. 
Obupano zre družina skozi okno v za
sneženo naravo. Meščani bi v koči sre
di zimske narave videli brezprimerno 
idilo, fotografi bi našli tu najlepše »tiho
žitje«, le kobanski revež vidi v tej stiski 
in samoti brezupno življenje. V zadnjem 
svcjem oblačilu stopa v slabem obuvalo 
v nedeljo v cerkev. Edino tam še dobi 
vsaj nekaj tolažbe. Vse drugo ga je že 
zapustilo. Stare ženice ure in ure kleče 
in prosijo odrešenja . . . Mladina se 
udaja tihotapstvu. V sili delajo tako! 
Koča jim ne more nuditi tega, kar mla
dina potrebuje. Mladi rod gleda svet 
drugače! Nekaj moram početi, da pri
dem do par kovačev. Pa gredo po saha
rin in vžigalne kamenčke. Tudi igralne 
karte se »izplačajo«! Strogi graničarji 
jih ustavljajo. Toda kaj mu naj vzame? 
Črno bajto? Nekaj dni sedi v Mariboru, 
tam ima vsaj kruh in posteljo. Ko pride 
domov, išče prve prilike, da spet kaj 
»zasluži« . . .

Miselnost obmejnega ljudstva? Zdi se 
mi, da sploh nimajo več pravih misli! 
Vsi nekaj pričakujejo, pa sami ne vedo, 
kaj naj pride. Revnemu kmetu so zaru
bili kravo. Davkov ne plača redno. Pa

(Dopis s kobanskih hribov).
se prav nič ne razburja. »Saj bodo prišli 
drugi časi!« pravi in trdno pričakuje, da 
bo prišel dan, ko se bo kdo pobrigal tu
di za hribovsko revščino.

»Bergbauernhiife« (»Pomoč hribov
skim kmetom«) — »glejte, tako skrbijo 
sosedje v Avstriji za hribovce!« Tako 
pravi kmet in mi kaže svojo »Bauern- 
zeitung«, ki mu jo prinese vsako nedeljo 
sosed iz Avstrije. Ravninski kmetje od
dajajo z mlekom posebne »Milchgro- 
schen«, s katerimi se sanirajo revni hri
bovci, katerim mlekarske zadruge pla
čujejo mleko dražje kakor stane mleko 
v mestu. Posebno važnost se polaga na 
gorske ceste, ki morajo biti tako izpe
ljane, da vsak hribovski kmet pride 
zlahka v dolino.

In res! Od Ivnika (Eibisvvald) do 
Št. lija ne najdete na avstrijski strani 
človeka, ki bi bil nezadovoljen! Neka
teri sicer pravijo, da bo pod Hitlerjem 
še boljše, v ostalem pa so vsi zadovolj
ni. N e v i d n e  s i l e  skrbijo zanje in jim 
pomagajo . . .

Pri nas pa je beda in glad! V Mari
boru mi je nekdo rekel, ko sem mu po
tožil vso mizerijo, da nam bodo poslali 
zimske športnike, ki se bodo smučali in 
dali kaj izkupička. Pomladi pa bodo

prišli hribolazci k Pongracu, na Kaplo, 
na Remšnik in Sv. Duh. Pa bo ob ne
deljah življenje, da bo veselje!

Realno gledano: t a k e  » a k c i j e «  so 
l e  t r  e n o t n e  i n j e k c i j e ,  ki morda 
malo vzvalovijo trpko vsakdanjost, to
da — stalna pomoč bo izostala . . .  Na 
Pohorje delajo avtomobilske ceste, da 
bo tamkaj nastal jugoslovanski Semme
ring za 'bogate tuje bankirje in tuzemce. 
T u j s k i  p r o m e  tbaje to zahteva. 
»Ljudje prinesejo denar!« tako je menil 
gospod iz družbe mariborskih merodaj
nih činiteljev. Toda, ljudje božji, poglej
te še drugo stran zadeve! Ko »Pohorski 
dom« v nedeljo pri avtomobilistih za
služi 5000 Din, strada 5000 družin od 
Košenjaka do Št. lija, ker nimajo naj
nujnejše ceste, da bi lahko vsaj s skrom 
nimi hribovskimi vozili našli možnost 
zaslužka v dolini.

Tu gre za tujski promet z avtomobili, 
tam za skorjico kruha, ki ga danes ni
majo . . . Ubogi kobanski hribovci!

»Kdaj pride rešenja dan?«, tako spra
šujejo visoko tam na Kolarjevem vrhu 
in srepo zro v dolino, kjer se v zimskem 
solncu blešči — Maribor . . .

—gr.

Slovenski učitelj in slovenski narod

Šnuki, milostiva in — 
brezposelni. . .

(Mariborska sličica z ulice.)
Stal sem na vogalu Gosposke ulice in 

Glavnega trga, kjer imajo brezposelni 
svojo privatno borzo dela. Premišljeval 
sem o tistem srečnem psičku »Feriju«,
o katerem so ljubljanski listi pred dnevi 
v zvezi s Feniksovo zgodbo obširno 
poročali. V mislih sem dal temu sreč- 
lemu kužu ime »Feniks-Feri«.
3il sem tako zamišljen v srečo »Feniks- 
^erija« — ki je jedel, kakor je zapisano 
tudi v sodnih spisih, keksne in druge 
dobrote — da nisem opazil, ko se je za
valil pod moje vsled mraza premikajoče 
se noge majhen, nežen — kuža.

»Passens auf, Sie tepel!« se je nekaj 
zadrlo za menoj. Ozrem se in vidim, da 
so te laskave besede prišle iz precej 
namazanih ustnic ali, kakor mi pravimo 
po domače »žnablov« ženske, ki je no
sila na sebi znak krize — dragocen ko
žuh. Malo me je bilo sram, ker sem bil 
tako neroden, malo se mi je smilila ku- 
žetova tačka, ki je prišla pod mojo no
go, malo sem bil pa jezen, ko sem videl 
»milostivo«, ki je pobrala kužeta in ga 
nesla v lepo limuzino. V taki limuzini se 
še nikdar nisem vozil, čeprav sem — 
človek. Ta kuža je pa imel to srečo in 
še kako udobno se je stegnil na lepi bla
zini, svojo glavo pa položil v naročje 
»milostive«. Kar sline so se mi cedile.

Iz radovednosti sem vprašal straž
nika, kdo je ta dama in izvedel, da je to 
gospa nekega velikega gospoda, z kate
rega dela več sto delavcev vsak dan, 
da se moreta gospod in gospa s kuže- 
tom preživeti. Kužeta imata pa za to, 
ker nimata otrok. Njej je ime Sara, go 
spodu Isak, kužetu pa Šnuki . . .

Misli so mi uhajale tja, kjer dela sto 
in sto ljudi, ki imajo doma otroke, pa 
delajo za gospoda, ki ima ženo in žena 
»Šnukija«, pa nič otrok. Nesrečne misli, 
nedovoljeno razgrabljanje se je porodilo 
v moji glavi: »Šnuki« ima gotovo lepše 
življenje in boljšo hrano, kakor vsi, ki 
delajo zanj, njegovo »milostivo« in nje
nega gospoda . . .

Na vogalu pa je stal brezposelni dela
vec, sestradan, premražen in je opazo
val lepi avtomobil, še lepšo v »krizo- 
kožuh« oblečeno milostivo in nežnega 
kužeta. In glej ga spaka! Šnuki je bil že 
vzgojen. Umaknil se je pogledu brezpo
selnega in se obrnil v drugo stran. Milo
stiva so ukazali: »Fahren wir!« in 
»šnuki «se je odpeljal — na kosilo.

Z brezposelnim sva se spogledala. 
Takih »šnukijev«, milostiv in gospodov, 
za katere dela sto in sto sestradanih, iz
mozganih ljudi z jetiko v sebi, je mnogo, 
zelo mnogo . . .

Ob pričetku novega dela za
Slovenski učitelj je bil tudi v najtežjih 

časih naše politične preteklosti tisti ste
ber, na katerega se je trdno opirala rast 
našega naroda. Bil je slovensko naroden 
in s l o v e n s k i  narodni duh je vcepljal 
tudi v srca mladine. To svojo vzvišeno 
nalogo je izpopolnjeval prav tako v kra
jih, ki leže v ospredju našega narodnega 
ozemlja, kakor tudi v tistih, kjer je v to 
ozemlje silil tujec z raznarodovalnimi na- 
meni. Tu, na meji, je pa vršil naravnost 
narodno bojevniško poslanstvo; bojeval 
se je s sovražnimi tujci za vsako sloven
sko dušo. Ne vemo, kako bi bilo na naših 
narodnih mejah, n. pr. na štajerskih, ako 
ne bi bili imeli takih vzgojiteljev svoje 
mladine in voditeljev svojega ljudstva, 
kakor smo jih imeli. Izjeme, ki so se vda
le tujim vabam, so bile maloštevilne, in 
slovenski učiteljski stan jih je sam izlo
čeval kot okužemce in okuževalce iz svo
je sredine.

Zdi se pa, da je vsaj del tega našega 
slovenskega učiteljstva po osvobojenju 
pozabil na svetle tradicije svojega stanu, 
pred vsem pa na svoje s l o v e n s k o  
poslanstvo. Tisti, ki so pri nas sejali med 
ljudstvo zmedo pojmov, bodisi iz lastne 
miselne neurejenosti, bodisi iz posebnih, 
manj čistih namenov, so potegnili za se
boj tudi nekaj vzgojiteljev mladine, ki so 
se odvrnili od svojega slovenskega naro
da in pričeli oznanjati, da Slovenci ne 
obstojamo več, ampak smo le »pleme« 
nekega j»ugoslovenskega« naroda, naš 
slovenski jezik pa ni več jezik, ampak 
dialekt«. Bili so primeri, ko se je govo

rilo celo o nekem »dravskem narodu« in
o naših velikih možeh kot o »dravskih 
pesnikih«, »dravskih pisateljih«, »drav
skih znanstvenikih« in tako dalje. Na ta 
način se je že v mlada in najmlajša srca 
vcepljala zmeda pojmov, katere posledi
ca je bila ne samo narodna, ampak tudi 
državljanska mlačnost.

Tisti, ki so to delali hotoma, so bili 
hvala Bogu v ogromni manjšini; ostali, 
ki so jim sledili, so se večinama vklanjali 
le tuji volji, ki je stala nad njimi. Znam 
nam je v tem oziru nad vse značilen pri
mer, ko je neki nadzornik na šoli vpra
šal učenca, kaj je po narodnosti, in ko mu 
je otrok odgovoril, da je Slovenec, ga je 
okregal ter mu naročil, naj na to vpraša
nje odgovori vselej samo: »sem Jugoslo- 
ven«. Ko mu je pa poleg tega učenca se
deči deček dejal, da je Nemec, se gospod 
ni razburil im mu tudi ni ukazal, naj se v 
bodoče predstavlja za »Jugoslovena«. 
Slovenski deček se je radi tega doma raz
jokal, češ: »Nemec sme reči, da je Ne
mec, jaz pa ne smem, da sem Slovenec«.

narodno zavest in napredek
Vtis, ki je ostal v tej mladi duši od tega 
dogodka, bo vsakemu izkušenemu peda
gogu znan in razumljiv. Toda prav v ti
stih dneh je neki v južne kraje premešče
ni slovenski učitejl učil tamkajšnje otroke, 
da so Jugosloveni, pa od nadzornika ni 
bal pohvaljen, ampak grajan: »Naši otroci 
so Srbi, ne Jugosloveni, Jugosloveni so 
tam onstran Save.«

Bili so torej za slovenskega učitelja v 
tem oziru res težki časi, a priznati mo
ramo, da so bili med njimi tudi taki, ki 
so šli samovoljno dalje kakor jim je bilo 
treba iti. To se ne bi smelo več ponoviti. 
Slovenski učitelj je in mora ostati s 1 o- 
v e n s k i ,  priraščen k slovenskim narod
nim tlom, prežet s slovensko zavestjo in 
slovensko kulturo, pred vsem pa s slo
venskim p o n o s o m .  Slovenski mladini 
mora vcepljat v srca ljubezen do sve
te nam države dn do 'bratov Hrvatov 
in Srbov, kakor tudi do vseh Slovanov, 
a obenem tudi zavest, da so sinovi in 
hčere sicer malega, toda žilavega, prirod- 
nega in kulturnega s l o v e n s k e g a  na
roda, iz katerega jim morata šele rasti 
narodna zavest in državljanski čut. V 
svobodni državi, ki smo si jo ustvarili in 
ki je v enaki meri slovenska kakor hr
vaška in srbska, nam nihče nima pravi
ce braniti biti to, kar smo vedno bili, kar 
/smo in hočemo vedno ostati! Iz tega 
temelja mora izvirati vsa narodna in dr
žavna vzgoja slovenske mladine.

Razni znaki kažejo, da se bistrijo v 
zadnjem času ti pojmi tudi v vrstah ti
stih slovenskih učiteljev, ki so imeli prej 
zamegljene poglede in da se bližamo z 
naglimi koraki času, ko bo celokupni slo
venski učiteljski staln brez izjeme zopet 
neločljivo zvezan v slovenski narodni 
zavesti s svojim slovenskim narodom. 
Posebno med mladim in mlajšim rodom 
opažamo v tem oziru pogumne korake, 
ki jih moramo biti iz srca veseli. Časi za. 
blod, ki jih je rodila zmedena povojna do
ba in so se pri nas Slovencih pokazali 
celo v dvomih nad lastno narodnostjo, se 
umikajo novim, jasnim, iz katerih se bo
mo tudi mi dvignili k novi pogumni poli
tični, kulturni, posvetni, gospodarski in 
socialni rasti. Kajti samo narod, ki nad 
seboj ne dvomi, je sposoben za tako 
rast; samo narod, ki se samega sebe za
veda in ve, da hoče živeti ter napredo
vati, bo lahko dal Iz svoje bitnosti soko
ve oplajajočega napredka, sadove duha in 
sadove rok. Vsak drug je obsojen na pod
rejeno vlogo, životarenje in nazadnje v 
pogin. Slovenski narod pa noče pogina in 
slovenski učitelj bo storiti vse, da mu 
vdahkie pogum do polnega življenja.

Demokracija
Beseda mi ne teče gladko, ker sem iz 

preprostih vrst, delavec samouk, 'ki se le 
z veliko muko preriva iz dneva v dan. 
Z e davno pa sem spoznal, da ni delavec 
le roka, ampak prav toliko tudi glava. 
Kar mi ni dala šola, sem si skušal dati 
sam s knjigami, ki so mi počasi odmi
kate meglo, tisto nam tako nevarno za
veso nevednosti, ki se dan na dan tako 
maščuje nad nami. Tako sem postal po
litik, ne mogoče kak politični računar 
in parlamentarni reflektant, ampak po
vprečen politični opazovalec. V to so 
me uvajale žalostne politične razmere 
naše Ježele in tudi pred vsem naše 
štajerske zemlje.

Svet okrog nas napreduje; konec mi- 
railega in začetek tekočega stoletja sta 
delovnega človeka zganila in obudila k 
zavest- ter ga prepojila s potrebno spo- 
znavnostjo. Njegovo pojmovanje o živ
ljenju ni več tako ozko in skromno. Po
maknil se je na višje gledišče in zaslutil 
svoje dostojanstvo, svoje dolžnosti in 
pravice.

In pri nas? Smo se li mi pomaknili 
sporedno z ostalim svetom? To je naše 
žalostno poglavje zlasti na tem obmej
nem pasu in ni treba, da o njem govori
mo. Saj govorijo naša sela, naše ravan- 
ske in gorske vasi, trgi in mesta; govori

Da verujemo v svojo nepretrgano zlo 
usodo? Da verujemo in zaupamo drugim, 
sebi pa ne? Čegava bo korist, če bo sto
tero ali celo tisočero rok še dalje de
lalo samo za to, da izcedi svoje zdrave 
sokove onemu gladkemu licu, ki ne ve
mo kdo, kaj in odkod je. Semkaj s praz
no, odtod s polno mošnjo. Menda se nam 
ni pamet že tako skisala, da bi ne ve
deli kam po tej poti drvimo.

In glejte! Ta neznatni človek, ki ni
ma prav 'nikogar izven sebe, ki bi mu 
prožil blagohotno in iskreno roko, se ne 
sme ganiti, ne sme se osvestiti. Najmanjši 
izraz zavesti — in on je nevaren ele
ment — gangster. Za to skrbe oni bolj 
redko posejani gospodje, ki jih ne vza- 
dovoljita še tako globoka aidanost in 
skromnost delovnih rok. Njih razumemo, 
če hitijo s takimi nazivi in če groze de
lavstvu, katero bi rado na svojo lastno 
pot; razumemo po enostavni formuli: kar 
gre v račun nam in našemu narodu, ne 
gre njim. i ;

Narodu pomaga, 
kdor ga vodi v demokracijo

Ne razumemo pa, kako dela poklon 
tem sramotilnim nazivom naš izobraženi 
svet na onih mestih, ki so prva poklicana 
in dolžna ščititi našega človeka, pred 
vsem nezaščitenega. Res ne moremo ra
zumeti, če je tukaj vmes naivnost, pod
rejenost, obzir, strah.

In glejte še dalje: P rav  od take strani 
bomo najčešče slišali ono oguljeno frazo
o narodu. Mi pa smo mnenja, da že samo 
ta primer dokazuje, da ni taka četa po
klicana govoriti o narodu in se kazati 
njegov zaščitnik.

Narodu pomaga, kdor ga vodi v de
mokracijo. Ne mislim s tem shodov, kri
kov, obljub in drugega pompa. Prva 
brazda v demokracijo je težnja delovne
ga človeka po pravični porazdelitvi tega, 
kar nam pričarajo zemlja in delovne ro
ke. Izrazimo se končno jasno in določ
no: Je li tako prav ali ne, 95 procentni 
večini naroda škodljivo ah koristno? Ve
čina pa je po demokratskih načelih me
rodajna.

Socialna pravičnost pa se ne ustvari s 
puhlimi izrazi, niti z jadikovanjem, niti 
s čakanjem. Ta temelji samo na dejstvih, 
na delu, ustvaritvah. Izkušnje pa nas 
uče, da moremo to v danih razmerah 
doseči le z zlitjem naših raztresenih udov 
v mogočno deblo, z osredotočenjem na- 
šin poedino šibkih v mogočno verigo 
vzajemnosti. Kje je zapisano in od koga 
določeno, da mora biti in ostati naš de
lovni človek hlapec vsem in vsemu? To
rej:

V čem in kakšen greh je, če prešinja 
zavest najbolj prizadete in izmozgane — 
tekstilne delavce? Radi bi čuli javno, od
krito in iskreno besedo, ne mogoče od 
onih, ki jim to naše početje križa mastne 
račune, ampak samo od našega talno, 
krvno, socialno in človečansko usmer
jenega človeka in sicer pred vsem iz 
kmečkih, obrtniških in uradniških vrst.

Le verujte nam, gospodje, ki mogoče 
vse preveč obožujete špekulativne oči, 
da se te oči pasejo na našem, torej tudi 
vašem znoju, prav tako nam morete ver
jeti, da je naša kri vsaj toliko poštena, 
kolikor ostali »višji« svet. Ta naša že do
volj razredčena kri bi si rada merila 
kruh iz svojega testa in za svoje otroke. 
Če vidite v tem gangsterstvo, potem 

zaprimo naše delavnice kladiv in peres

Odsev zatona fevdalistično-
kapitalistične dobe

Zadružništvo je edina gospodarsko-socialna oblika, ki bo 
osrečila naš kmečki in delavski narod

Mariborska kaznilnica —
industrijsko velepodjetje

V »Obrtnem vestniku«, strokovnem li
stu za povzdigo in napredek obrtništva 
dravske banovine z dne 22. decembra 
1936 so mariborski obrtniki objavili čla
nek z naslovom: »Tako propada naša
obrt«, ki zanimivo prikazuje škodljivo 
delovanje mariborske kaznilnice.

V članku pravijo obrtniki, da je naše 
obrtništvo že leta in leta z raznimi pred- 
stavkami in prošnjami opozarjalo odlo
čilne činitelje na škodljivo delovanje ma
riborske kaznilnice, ki izvršuje v na
sprotju z določili obrtnega zakona naj
različnejša rokodelska dela tudi po na
ročilu privatnih strank. Obrtništvo se si
cer strinja s tem, da se kaznjenci zapo
slijo, ne strinja se pa z načinom organi
zacije te zaposlitve. Kaznilnica v Mari
boru namreč ne zaposluje svojih kaznjen 
cev v smislu kazenskega zakona, ki je 
usmerjen na to, da kaznjenca navaja k 
poštenemu delu in ga telesno usposablja 
za izvrševanje poštenega pridobitnega 
dela v okviru človeške družbe, marveč 
predstavlja mariborska moška kaznilni
ca pravcato industrijsko velepodjetje.

Kaznjenci v tej kaznilnici so zaposleni 
pri najmodernejših strojih tako, da vrše 
v glavnem stroji tisto delo, za katero bi 
morali po vzgojevalnih načelih kazenske
ga zakona usposabljati kaznjenca. Ob ta
ki zaposlitvi se zaželjeni uspeh ne dose
že, kajti uspeh dela tolikih strojev in ta
ko cenenih moči je tako ogromen, da 
kaznilnica ne bi mogla svojih kaznjencev 
v redu zaposliti, če ne bi našla širšega 
odtoka za svoje izdelke. Kaznilnica spre

jema naročila za raznovrstne rokodelske 
obrtniške izdelke v največjem obsegu tu
di od privatnih strank.

V mizarskih delavnicah moške kaznil
nice v Mariboru je zaposlenih okrog 100 
kaznjencev. Delavnice so opremljene z 
vsemi potrebnimi najmodernejšimi stro
ji, da je delovni uspeh najmanj dvakrat 
večji, kakor v vseh 50 mizarskih delav
nicah mariborskih obrtnikov mizarjev. 
Ne mine dan, da ne zapuste kaznilnico 
vrste dobavnih vozičkov z raznim po
hištvom, namenjenim privatnim naroč
nikom, med katerimi so odvetniki, trgov
ci itd. itd.

V krojaški delavnici so v enem dnevu 
izvršili 22 poskušenj oblek po naročilu 
privatnih strank. Tudi v knjigovežki stro 
ki izvršujejo kaznjenci vrečice ter ve
žejo knjige za vsakovrstne odjemalce. 
Slično je tudi v čevljarski, slikarski, 
ključavničarski in tapetniški stroki. V 
ključavničarski stroki so n. pr. v zad
njem času izvršili večja dela za Nabav- 
ljalno zadrugo državnih nameščencev.

Po točnih informacijah je znano, da n. 
pr. kaznilnica v Sremski Mitroviči ne 
sprejema načelno niti najmanjšega naro
čila od privatnih strank in vendar zapo
sluje svoje kaznjence po določilih kazen
skega zakona. Obrtniki smatrajo, da je 
primer mariborske kaznilnice edinstven 
v vsej naši državi, in opravičeno zahte
vajo, da se organizacija zaposlitve kaz
njencev tudi v mariborski kaznilnici pri
lagodi določilom obrtnega zakona.

Maribor, 4. februarja.
Mesta so že pred svetovno vojno pre

življala boj ljudstva z nadoblastniki, 
imenovanimi »gospoda«, ki so bili nosi- 
telji zadnjih odtenkov vlastodržcev fev- 
dallstične dobe srednjeveške vladajoče 
klike. Ker so mesta središča civilizacije, 
je ta boj zavzemal sicer krute in brez
obzirne oblike, toda obramba ljudstva 
je bila v mestih mnogo lažja kot na de
želi. Število organiziranih je v mestih 
pod vodstvom sposobnih idealnih in po
žrtvovalnih mož izvojevalo boj osvobo
ditve izpod jarma fevdilistično-kapita- 
listične gospode mnogo lažje, kot bije ta 
boj še danes naše kmečko in delavsko 
ljrdstvo. Neorganizirano, raztreseno na 
svoji zemlji, zatopljeno v vsakdanje tež
ko delo čestokrat brez požrtvovalnih in 
energičnih voditeljev, nima podeželsko 
ljudstvo tiste udarne sile, kot jo ima 
ljudstvo v mestih, ki je združeno na 
manjšem prostoru zemlje.

Razlika družabnega življenja med me
stom in vasjo je vzrok, da prodirajo kul 
turne, gospodarske in socialne reforme 
na podeželje tako počasi. Grajščakom, 
veleposestnikom, vaškim kapitalistom, 
podjetnikom in zelenašem je bila obšir
na ravan, valovito hribovje, raztrese
nost prebivalstva, neorganiziranost de
lovnega ljudstva, nizki življenski stan- 
dart, slaba prometna sredstva, oni pri- 
rodni zaveznik, ki jim je pomagal, da so 
z lahkoto zagospodovali nad podeže
ljem. K temu so se pridružile še dobre 
zveze podeželskih mogotcev, ki jih 
imajo v mestih z gospodarskimi, denar
nimi in oblastvenimi krogi.

Ko je na naši vasi nastalo prebujenje 
ljudskih mas, ko so pričeli narodni vo
ditelji ustanavljati razne gospodarske, 
zadružne, kulturne in prosvetne organi
zacije, srečavamo pogostokrat zopet 
iste mogočnike na vodilnih mestih so
dobnih organizacij, ki so po svojih usta
noviteljih imele nalogo osamosvojiti po
deželsko ljudstvo izpod jarma »gospo
de«. Podeželski magnati so takoj uvideli 
veliko nevarnost v raznih kreditnih in 
drugih zadrugah. Z vsemi zakulisnimi 
sredstvi so pričeli nasprotovati širjenju 
zadružne misli na deželi. Toda podežel
sko ljudstvo je popustilo in tako so se 
največji škodljivci zadružništva vrinili 
kot zaslužni možje v vodstva teh za
drug in podobnih zadružnih ustanov. 
Ljudstvo jih je izvolilo za predsednike, 
ki so tako pod krinkami vladali dalje. 
Vendar po ljudstvo ni sprevidelo takoj, 
da podeželski mogotci tudi v zadružnih 
organizacijah niso prenehali biti izkori
ščevalci. Leta in leta vodijo in vladajo 
mogotci v društvih na videz v zadovolj
stvo vseh. V poslednjem času pa je po 
deželsko ljudstvo pričelo samo misliti in 
kritizirati. Pomagati pa si ne more. Od
visno je od vaških mogotcev. Pred vo
litvami sporočajo takšni podeželski ob
lastniki svojim podložnikom, da morajo 
molčati in jih voliti, oziroma voliti tiste, 
ki jih bodo predlagali. Če ne, je na dnev 
nem redu odpoved službe, takojšnja vr
nitev predita, takojšnja izpraznitev sta
novanja, ovadbe, denuncijacije . . To so

vsakdanje posledice za vse one, ki se 
čutijo za enakopravne v smislu svobode 
in kulture 20-stoletja. Ti posamezniki 

se morajo prav pogosta krat prepričati, 
da po koledarju živimo v Gospodovem 
letu 1937., vendar pa je naša dežela v 
tem pogledu podobna suženjskemu sred
njemu veku, ko je vladala gospoda, ki 
je imela denar.

Denar! Prav v današnji splošni go
spodarski krizi igra denar mnogo večjo 
važnosti kot kedaj poprej. Zato ker ga ni, 
ker ga imajo samo nekateri. Ko bi imele 
naše kreditne zadruge dovolj denarja na 
razpolago in bi naše zadruge bile v 
vseh primerih v rokah res idealnih mož, 
ki so sposobni ločiti zadružništvo in go- 
spodrstvo od dnevne politike, bi lahko 
naše kreditno zadružništvo v današnjih 
časih pomagalo pri osvoboditvi našega 
kmeta, delavca, malega obrtnika in jav
nega nameščenca izpod nadoblasti pri
vatnega kapitalizma, več kot kedaj po
prej. Zadružništvo bi moralo postati v 
današnjih težkih časih gospodarska za
deva našega delovnega človeka in bi ga 
morale ščititi vse oblasti. Zadružništvo 
je še edino preostala avtoriteta, ki ji 
razjedajoči duh časa ni skratil veljave 
in ugleda. S čisto, pravično, požrtvoval
no, objektivno doslednjo in neustrašno 
voljo in delom vseh zadružnih delavcev 
skupaj se lahko ustvari takšna vera v 
zadružništvo, da bi nov kmečko- 
demokratičen duh sprejel za svojega 
voditelja zadružno idejo prav tako, kot 
so drugi narodi sprejeli za svojega vo
ditelja ideologijo diktature, fašizma, 
leninizma, hitlerizma itd. Iz dosedanjega 
gospodarskega sistema je pri nas mo
goč prehod edino v zadružništvu, ker je 
to edina gospodarsko-socialna oblika, v 
katero lahko vstopimo potom evolucije 
v splošno zadovoljstvo večine celokup
nega naroda. A. M.

Vljudna prošnja
Vse cenjene naročnike, ki nam še 

niso nakazali naročnine, najvljudnej- 
še prosimo, naj nam isto nakažejo po 
položnicah, ki smo jih priložili zadnji 
številki. Z rednim plačevanjem na
ročnine prihranijo cenjeni naročniki 
našemu upravnemu poslovanju mno
go truda, sebi pa zagotove redno do
stavo lista.

Uprava »NEODVISNOSTI«.

Na ogled!
Današnjo številko smo poslali ne

katerim naslovom na ogled z vljud
no prošnjo, naj se naroče na naš 
Ust Če jim list iz kateregakoli vzro
ka ni povšeči, jih prosimo, naj ga iz- 
roče drugim, ki bi se morda nanj 
naročili, naši upravi pa naj blago- 
vofljo na navadni dopisnici sporo
čiti, da lista ne sprejmejo.

Propagandni oddelek 
•Neodvisnosti«.



N E O D V I S N O S T S

G O S P O D A R S T V O
Pomembno zborovanje vinogradnikov

Zahteva po ustanovitvi zadružne kleti v Ptuju

I demokratični narodi. A to ni malenkost 
Agrarna demokracija je skupni zaklad in 
ustvarjajoči program nove civilizacije, ki 
stoji med -kapitalizmom in boljševizmom 
ter uvaja v življenje zadružništvo.«

P t u j ,  4. februarja.
Vinogradniki iz ptujskega okraja so 

na Svečnico zborovali v Ptuju pod 
okriljem ptujske vinarske podružnice. 
Po obširnem poročilo predsednika gosp. 
Antona Šege ter blagajniškem poročilu 
je razvidno, da je podružnica zelo de
lavna, da je število članstva naraslo za
15 in šteje danes 128 članov, ter ima 
premoženja 2800 Din. V prejšnjem letu 
si ,’e nabavilo trasirno lato in model za 
betonske cisterne v vrednosti 1200 Din. 
Staremu odboru, ki je ponovno izvoljen, 
je občni zbor izrekel pohvalo. V odbor 
sta bila na novo izvoljena še kmet. svet. 
Jože Šuštič in pomočnik kmet. referen
ta g. Bregant, ki bo prevzel tudi tajništ
vo podružnice.

O odborovem poročilu se je vnela ve
lika debata radi ustanove zadružne kle
ti v Ptuju, ker je Ptuj bil in ostane sre
dišče za vinsko trgovino ptujskega vi
norodnega okraja, ki je največji v Drav
ski banovini, in je nujno potreben po
moči. Zborovalci niso nasprotni, da se 
ustanovi zadružna klet v Ormožu s po
močjo državne podpore, vendar pa so 
mnenja, da bi moral biti v prvi vrsti 
upoštevan Ptuj, zlasti, ker je gmotno v 
nnisiabšem položaju in ker že v Ptuju 
postoii Vinarska in sadjarska zadruga /  
lepimi prostori, ki pa ne more delovati, 
ker nima denarnih sredstev. V Ormožu 
p i taka zadružna klet že obstoji in je 
gmotno dobro stoječa, svoj delokrog pa 
je prekoračila, ker je v sredini vinorod
nih ormožko-ljutomerskih goric uvažala 
celo banatsko vino, kar je največje gra-

vredno in bi takšna zadruga ne sme
la biti deležna kot prva visoke državne 
podpore v znesku približno enega mili
jona dinarjev. Če bi se ta denar name
nil za ptujske vinorodne gorice, bi s tem 
res bilo pomagano revnim in bednim 
Haložanom, ki že danes stradajo in so 
goli in bosi, ker ne morejo vnovčiti svo 
jega pridelka po primerni ceni.

Na občnem zboru so vinogradniki so
glasno sklenili sledeče:

V Ptuju naj se čim prej ustanovi ba
novinska trsnica, da se na ta način ugo
di 20-letni upravičeni in na vseh mero
dajnih mestih že večkrat utemeljeni 
zahtevi vinogradnikov za obnovo vino
gradov.

Pri predvideni Kmetijski zbornici za 
Dravsko banovino naj se ustanovi pose
ben odsek za vinarstvo in sadjarstvo.

V Ptuju naj se prvenstveno ustanovi

moderno zadružno kletarstvo, združeno 
s skladiščem za sadje iz sredstev dr
žavnega in banovinskega prispevka.

Nadalje so izrekli vinogradniki toplo 
zahvalo banski upravi, da je ugodila nji 
liovi večkratni zahtevi in imenovala v 
Ptuju dva kmetijska referenta za vinar
stvo in sadjarstvo ter živinorejo in 
splošno kmetijstvo. Izrekajo toplo za
hvalo tudi ptujskemu mestnemu načel
niku, ki je po lastni pravilni uvidevnosti 
odbil prošnjo za krajevno potrebo točil
nice dalmatinskih vin na drobno, ker 
rake potrebe v sredini vinogradov res 
ni, zlasti če se hoče dvigniti konzum 
dobrega cenenega domačega vina. Ob 
enem pa ostro protestirajo proti vsaki 
bodoči podelitvi koncesije za drobno 
točenje tujih uvoženih vin.

Protestirajo proti vsaki kakršnikoli 
novi obremenitvi vinskega pridelka, zla 
sti pa proti previsoki trošarini na do
mače vino, ki celokupno ne sme zna
šati več kakor 1 dinar na liter.

Slednjič pa še ostro zavračajo zahte
vo Udruženja trgovcev z alkoholnimi 
pijačami:

a) da bi se naj prepovedala prosta 
kmečka žganjekuha in kotli zapečatili;

b) da bi vinogradniki morali plačati 
od svojega pridelka trošarino namesto 
trgovcev intočilcev alkoholnih pijač, ki 
bi se na ta način oprostili plačila vsake 
trošarine. Ni resnična trditev, da bi se 
pri prosti žganjekuhi popilo več žganja 
kakor kdajkoli poprej, temveč je na
sprotno resnica, da se sedaj popije v 
vinorodnih krajih velika manj žganih 
pijač, kakor kdajkoli poprej. Tepeže in 
ubojstva je pripisati preobilemu uživa
nju vina, zlasti šmarnice, ker se vinski 
pridelek ne more prodati in se v naj
večjo škodo vinogradnikov doma popi
je. Vinogradnik, ki je že itak v slabem 
gmotnem položaju, ko še svojega last
nega vinskega pridelka ne more prodati, 
ne more prevzeti na sebe še novega 
bremena, zlasti pa ne trošarine. Interesi 
milijonov producentov se ne smejo za
postaviti na korist nekaterih trgovcev z 
alkoholnimi pijačami na debelo odnosno 
tovarnarjev špirita.

Vinogradniki ptujskega okraja soglas
no zahtevajo, da se čim prej uzakoni 
osnutek zakona o sanaciji vinogradništ
va in predlog kmetijskega ministra o 
trošarinah na vino in žganje, ki je edini 
za nas sprejemljiv. S.

Dobili smo Kmečke zbornice
Te dni je vlada predpisala »Uredbo o 

kmečkih zbornicah«, ki se bodo organi
zirale na sličen način, kot so že dolga 
leta organizirane zbornice drugih sta
nov. Tako smo po 18 letih svobodne na
rodne države, v kateri živi nad 80°/® 
kmetov, vendar prišli tudi do skupne 
kmečke organizacije, ki bo lahko brani
la kmečki stan in predlagala potrebne 
ukrepe za zboljšanje našega kmetijstva 
in napredek naše vasi v kulturnem, so
cialnem in kmetijsko-strokovnem pogle
du. To nalogo mora imeti kmečka zbor
nica in ne morda kakšno politično 
strankarsko, kot to opazujemo v sosed
nih državah, ki že imajo dolga leta 
kmečke zbornice, ki so pa bile od časa 
do časa, v  smislu vladajočega sistema

priJagodene vladajoči stranki.
Če bodo novoustanovljene kmečke 

zbornice tudi v resnici delovale v korist 
in napredek celokupnega našega kme
tijstva in kmečkega stanu, neoziraje se 
na politično pripadnost poedincev, in če 
bodo tudi volitve v banovinsko kmečko 
zbornico izvršene brez političnega 
ozadja, tako da bodo prišli v kmečko 
zbornico pravi predstavniki našega slo
venskega kmeta, neoziraje se, kateri 
stranki pripadajo, potem mi to delo po
zdravljamo, dasiravno smo prepričani, 
da uredba o knKčkih zbornicah ne 
ustreza popolnoma duhu in smislu one 
organizacije, ki jo naš kmetovalec v 

resnici nujno potrebuje za učinkovito in 
stvarno zaščito svojih interesov.

Intelektualno sodelovanje
slovanskega kmetstva

Današni predsednik bratske Češkoslo
vaške dr. Milan Hodža. velik agrarni 
ideolog, je ired neštetimi predavanji na 
Češkoslovaški akademiji v Pragi izrekel 
tudi naslednje misli:

»Kmet je oni realist, ki je edini zmo
žen prinesti v slovansko zavest skupnost 
in nove, moderne metode, ki nas bodo 
v resnici združile. Iskati moramo stike z 
onimi evropskimi sociologi, ki ne vidijo 
v kmetijstvu samo instrument proizvod 
nje kmečkih pridelkov, temveč tudi pro

izvodnjo intelektualnih in moralnih mo
či. Na mesto koncentracije zemlje y dr
žavne roke in kolektivnega gospodar
stva moramo postaviti kmečko demokra
cijo. V duhu kmečke demokracije je edi
no mogoče združiti slovanske narode. 
Kmet je najsigurnejši in najrealnejši ce
ment slovanske skupnosti. Naše slovan
stvo pomeni svestno in programsko za
družništvo. Ne postavljamo si nedoseg
ljivih ciljev. Uresničiti hoče to, kar so 
že uresničili ostali zapadno-evropejski

Uradni tečaji valut v februarju. Od 1.
do 28. februarja so veljavni naslednji te
čaji, po katerih se bo preračunavala 
vrednost našega dinarja:
1 napoleondor . . . . , Din 303.—
1 zlata turška lira . . . .  344.—
l angleški f u n t .................. ........  238.50
1 ameriški d o la r .................. ........  43.30
1 kanadski d o la r ......................... „ 43^-
1 nemška m a rk a ......................... „ 14.50
1 zlot .......................................   8.15
1 avstrijski š i l i n g .....................   8.—
1 p o n g .........................................  8.70
1 egiptovski fu n t...........................217.—
1 urugvajski pesos . . . .  „ 22.—
1 argentinski pesos . . . .  „ 13.—
1 turška papirnata lira . . .  „ 32.20
1 albanski f r a n k ......................... „ 13.90
1 francoski frank . . . .  „ 2.02
1 švicarski f r a n k .....................   10.—.
1 italijanska l i r a ......................... „ 2.27
1 holandski goldinar . . .  „ 23.70
1 bolgarski l e v ......................... „ 0.45
1 romunski l e j ........................... 0.32
1 danska k r o n a ......................... „ 9.47
1 švedska krona . . . .  „ 10.94
1 norveška krona . . . .  „ 10.66
1 peseta .................................. „ 2.—
1 d r a h m a .................................... 0.39
1 češkoslovaška krona . . „ 1.52
1 finska m a r k a .................. ........ 0.93
1 letonski l o t ..............................„ 7.80

* Francosko posojilo v Angliji. Franci
ja si namerava pri neki angleški bančni 
skupini najeti kratkoročno posojilo v zne
sku 5 milijard francoskih frankov.

*PribolJšek za našega kmeta. Povečan 
Povečan izvoz živine in prašičev je u- 
godno vplival tudi na povišanje cen v 
naših severno obmejnih krajih. Naši kme
tje so v zadnjem času dosegli zadovolji
ve cene za vole in prašiče. Težke reje
ne vole prodajajo že po 6 Din za kilo
gram žive teže.. Naši izvozniki pa tudi 
nemški uvozniki pa se pritožujejo nad 
veliko izgubo teže pri naši živini med 
transportom. To veliko izgubo na teži 
pa pripisujejo grdi navadi naših kmetov, 
ki krmijo živino pred tehtanjem. Če ne 
hi bilo te nesolidne navade bi se utegnilo 
doseči še višja cena a tudi na poštenosti 
bi pridobili. Dvignil pa se je prav tako 
izvoz prašičev in z njim cene. Prašiče 
prodajajo že po 7 Din kg žive teže.

N A S I  K R A J I
SEVNICA OB SAVI

Dne 2. februarja 1937 ob 9. uri sta imela 
gospoda dr. Keisman in urednik »Delavske 
politike« Jelen iz Maribora javno predava 
nje o socialni zakonodaji in delavskem tisku 
v gostilni Petrečič v Sevnici. Predavanja se 
je udeležilo lepo število našifh zavednih de
lavcev iz Boštanja, Šmarja in Sevnice. Oba 
gospoda sta pojasnjevala zadonite določbe 
v sedanji naši socialni zakonodaji, ki so v 
prilog delavstvu, a ki se v premnogih pri
merih navadno ne izvajajo zaradi brez
obzirnosti delodajalcev ter nevednosti in 
brezbrižnosti delavstva.

Za vse tukajšnje sevniške izobražene or
ganizatorje in politike vseh strank in struj 
je vsega obžalovanja vredno, da morajo 
šele mariborski »sodrugi« prirejati našemu 
delavstvu taka, res nujno potrebna preda
vanja. Kako tukajšnje delavstvo čuti potrebo 
po socialni in stanovski izobrazbi in orga
nizaciji je menda dovolj jasen dokaz, da se 
je večina navzočih delavcev — tudi takih, 
ki sicer pripadajo po mišljenju JRZ ter dru
gim strankam in socialnim naziranjem — na
ročilo in tudi plačalo naročnino za »Delav
sko politiko«.

Ako sevniški gospodje izobraženci vseh 
struj, tudi še zdaj ne uvidijo in priznajo 
svoje popolnoma neopravičene in ne poseb
no častne brezbrižnosti za delavske interese 
in potrebe, naj se potem ne čudijo, če so 
delavci — kakor vse kaže, že globoko pre
pričani. da se nikdo razen marksistov zanje 
ne briga, kakor — samo ob volitvah. — Nas 
veseli delavska zavednost in stremljenje za 
izobrazbo, organizacijo in da se vsi socialni 
zakoni točno izvršujejo, vendar se nam zdi 
čudno, zakaj marksistični voditelji lie kažejo 
volje in resnega prizadevanja za preosnove 
socialnega zavarovanja in zakaj sevniški, 
šmarski in boštanjski delavci ne zahtevajo 
od gospodov »sodrugov« in marksistične or
ganizacije tistih socialnih preosnov, zakonov 
in uredb, za katere so se že 18. in 25. sep
tembra 1932. leta in tudi še pozneje večkrat 
solidarno in z odobravanjem izrekli.

Na neke opazke, ki so si jih nekateri do
volili po zaključku predavanja, povem pa 
to-le:

Da bi se omenjeni predlogi uveljavili, sem 
si vedno in povsod prizadeval. Poizkusil sem 
že prav pri vseh sedanjih in bivših strankah 
in pokretih, kakor tudi pri mnogih posamez
nih politikih in raznih gospodih, kjer sem 
upal, da bi dosegel uspeh.

Tudi zdaj poskušam isto pri »Neodvisno
sti«. Upam, da tu ne doživim tolikih razoča
ranj kakor povsod drugod. Vendar pa mi ne 
bo mogel nihče očitati kakšne nedoslednosti, 
neiskrenosti za delavske in kmetske koristi, 
nepoštenja ali kaj sramotnega. Saj vse de
lam le za splošne delavske koristi, ter delam 
odkrito in javno. Ne sramujem se za vsa 
svoja prizadevanja iavno odgovarjati.

Vsem tovarišem in sodrugom priporočam: 
Citajte poleg vaših listov tudi »Neodvisnost« 
ter sodite sami s svojim razumom brez vsa
kih strankarskih ali stanovskih predsodkov, 
pa boste prav kmalu lahko spoznali, kateri

,Kmetijstvu čast"

Spomenik na Danskem

Razkazujmo lepoto 
slovenskih krajev

V Mariboru se je ustanovil konzorcij, 
ki bo izdal še pred letošnjo sezono knji
go pod naslovom »Slovenija v slikah«. 
Naloga, ki se je lotil konzorcij, ni lahka, 
vendar pa moramo toliko bolj pozdra
viti njegov načrt in je dolžnost mero
dajnih činiteljev, da ga izdatno podpro, 
v interesu naših tujsko-prometnih kra
jev, letovišč, hotelov in gostiln pa je, 
da prispevajo najlepše posnetke svojih 
obratov, da bi zamogla biti knjiga »Slo
venija v slikah« verno ogledalo lepote, 
romantike in bogastva naše slovenske 
zemlje. Knjigo bo konzorcij razkošno 
opremil in jo razposlal v prvi vrsti v

so demagogi, ki vas zavajajo v razne stran
ke in organizacije — in kateri so pa vaši 
resnični in iskreni tovariši in priiatelji . . .

F. B.
ZAGORJE

Na novi meščanski šoli, katere razredi' so 
v topliški šoli, manjka klasificiranih moči 
tako. da morajo nekatere predmete pouče-

tujino, v Češkoslovaško, Švico in Nem
čijo, pa tudi v ostale pokrajine naše 
zemlje. Prispevek, ki ga naj žrtvuje 
vsaka slovenska tujsko-prometna usta
nova. vsak gostilničar, hotelir, kavarnar 
in restavrater, je v primeri z vrednost
jo knjige in z ogromnimi stroški, s ka
terimi mora računati konzorcij, narav
nost malenkosten.

vati ljudskošolski učitelji. Ker se je morala 
radi velikega števila učencev ustanoviti še 
ena paralelka I. raizreda, je bil na novo 
imenovan ljudskošolski učitelj g. Mihelčič, 
ki je kod dijak uspešno vodil pevski zbor 
učiteljišnikov v Ljubljani. Zelo mu bomo 
hvaležjii, če se bo tudi v našem kraju po 
trudil udejstvovati se na tem polju. — Ze 
v zadnji številki smo omenili, s kakšnimi 
težkočami za obstanek se bori športni klub 
»Zagorje«. Da bi se vsaj nekoliko izmotal iz 
neznosnega gmotnega položaja, je v pone
deljek, I. februarja priredil v Sokolskem 
domu veselico pod devizo »Fantovski ples« 
ki pa baje vkljub temu, da je bil obisk zado
voljiv, ni tako uspela, kot se je pričakovao. 
Zopet se je opazilo, da nekateri še sedaj no
čejo uvideti težnje športnega kluba in nekako 
z viška gledajo njegove kakršnekoli prireditve. 
— Sokolsko gledališče bo 13. februarja zve- 
čar za odrasle in 14. februarja popoldne za 
mladino priredilo po znižanih cenah mladin
sko igro »Kralj Brkolin« v režiji g. Volka, 
21. februarja pa veseloigro »Učenjak«, ki je 
domače delo dr. Detele. Igro bo režiral no
voizvoljeni prosvetar g. Adamič. Razvese
ljivo je tudi to, da je začel po dolgem pre
sledku delovati mladinski odsek, ki ga vodi 
g. Volk Mirko. Želimo mu mnogo uspeha 
Želo pridno prirejajo igre člani »Prosvetne
ga društva«, ki igrajo vsako nedeljo ob na
biti dvorani. Zadnjič so igrali veseloigro 
»Lesena peč«, ki je lepo uspela. Veliko se 
bavi z dramatiko tudi Delavsko kulturno 
društvo »Vzajemnost«, ki prireja igre v svoj. 
dvorani na Lokah pri Zagorju. — Takozva 
ni »kozji strah«, ki je delj časa razburjal 
prebivalce naše doline, zdaj miruje. Bil je 
to nekak »zagorski vampir«, kakor so ga 
tudi imenovali, ki je ubogim rudarjem moril 
koze, kradel kokoši in se nekje spravil celo 
na prašiče. Ves trud, da bi ga ujeli, je bil 
zaman. Govorijo, da je neki moški, ki so ga 
aretirali radi roparskega napada na neko 
žensko v bližnji okolici, istoveten z moril
cem koz.

VOJNIK
Pustna nedelja obeta biti v, Vojniku letos 

prav živahna. Sokol pripravlja v  režiji br, 
Zorka sodobno komedijo z godbo »Pesem s 
ceste«. Sodelujejo: s. Gorečanova, Ribičeva, 
br. Gorečan, Kuhar, Gorenšek in Pušnik. 
Imena sodelujočih jamčijo za popolen uspeli, 
izborno' zabavo in užitek vsem posetnikom. 
Začetek ob 15. uri. Odmore izpolni Jazz- 
orkester iz Celja. Ugodna avtobusna zveza 
iz Celja, Dobrne, Vitanja in Frankolovega 
omogoča poset vsem ljubiteljem gledaliških 
novosti. — Zvečer pa — takoj po končani 
igri ob 18. uri — bo v vseh prostorih go
stilne Ratej (Javoršek) velika pustna zaba
va Društva kmečkih fantov in deklet, ki bo 
ena največjih dosedaj v  Vojniku. Za zabavo 
bodo skrbeli društveni komiki, ki imajo že 
pripravljene »granate« za »pobijanje krize 
in »tolažilne bombe« vsem »žalujočim osta
lim«.

MURSKA SOBOTA
Nikjer bolj, kakor pri nas se ljudje v pol

ni meri zavedajo kratkosti človeškega živ
ljenja. Pust ali predpust ali sploh »nepust«, 
veselje je vedno dobrodošlo. Cemu pa tudi 
ne? Saj zabava, veselje je celo za »zdravje« 
koristno. Veselica na veselico, saj drugače 
res človek ne bi vedel kam s časom, poseb
no v nedeljo, ko mora vendar po božji za
povedi počivati ves dan. Sobota, nedelja, 
predpražnik, praznik, o ta koristna razdeli
tev naših skopo odmerjenih let. In te krasne 
zabave! O ta prelest! Polne razkošnega ve
selja so te urice, ko se žejni in lačni veselja 
(a samo veselja) zberejo tukajšnji veseljaki. 
Dolge so te veselja polne zalbave, seveda še 
konca posameznim ne more kar tako nazna- 
čiti, toda to pa je gotovo, da se pred jutrom 
nobena ne konča. Siti veselja, še bolj pa 
vina, se nato zadovoljni »vračajo« domov. 
Seveda ta stvar kot taka ne bi bila omemebe 
vredna, ko se ne bi tem prizorom pridružili 
še drugi, prizori iz trpljenja agrarnih delav 
cev in ciganov, ki lačni, nagi in bosi stegu
jejo svoje od gladu izsušene roke za temi 
otroki solnca. Ali ni to mično? Kaj pravite? 
No, pa če že mora biti tako, pa se veselite 
in prednjačite vsej Jugoslaviji z veselicami, 
Nič zato, če tudi zamenjate dan v noč, a 
zamenjajte vsaj tudi vaše dosedanje geslo 
»V korist temu in temu društvu« z »V korist 
sestradanih, v pomanjkanju umirajočih naše 
ožje domovine«. Zamenjajte, seveda ne sa
mo na papirju! Nad vašim veseljem bo leb
del blagoslov in hvaležnost lačnih, nagih in 
bosih . . .

ŠT. PAVEL PRI PREBOLDU
Tukajšnje Društvo kmečkih fantov in de> 

klet pripravlja uprizoritev Kranjčeve igre 
»Detektiv Megla«. Uprizoritev bo v Zadruž
nem domu. Imenovano društvoi bo imelo v 
nedeljo, 7. t. m. v dvorani gost. F. Vedenika 
veliko »Maškerado«, na kateri igra znani 
savinjski jazz-band. Na prireditev vabimo 
zabave željno javnost in vsa sosedna dru
štva. — Dramatski odsek Gasilske čete v 
Št. Lovrencu je v  svojem domu preteki«! ne
deljo zopet nastopil z uprizoritvijo ljudske 
igre »Tihotapec«. Igra je v celoti za tukaj
šnje razmere dobro uspela, v podrobnosti 
pa bi seveda lahko navedli nekaj pomanj
kljivosti. Predvsem  se je poznalo, da je 
vprizoritev bila hitro naštudirana, saj so jo 
pripravili kar v enem tednu. Dvorana je bila 
nabito polna, kar je dokaz, da mladi dramat
ski odsek s svojo marljivostjo- vživa splošno 
naklonjenost.

K U L T U R N I  O B Z O R N I K
Nušičev ..Dr." v mariborski dramiff

Nušičev »Dr.« v mariborski drami.
Mariborska drama igra te dni srbske

ga pisatelja Branislava N u š i č a štiri- 
dejanko »Dr.« v prevodu dramaturga 
g. dr. I. D o r n i k a  in Težiji g. Jožeta 
K o v i č a .  Nušič je najplodovitejši ko
mediograf na slovanskem jugu in edini, 
katerega dela se igrajo z uspehom tudi 
na tujih odrih. Teh del je izredno veliko, 
a vzeta so vsa iz. srbskega, posebno še 
beograjskega okolja. Nušič pozna kakor 
nihče drugi svoj narod in njegove sla
bosti, katere biča v svojih brezobzirnih 
komedijah, ki so pa po pretežni večini v 
resnici le veseloigre ali burke. Posebno 
rad postavlja na sramotni oder domače 
strankarsko ter sploh politično življenje.

Komedija » D o k t o r «  se politike ko
maj mimogrede dotika, a tembolj je sa
tira na neizobražene bogataše, 'ki meni
jo, da se da z denarjem kupiti vse, tudi 
znanost. Tak bogataš je trgovec Života 
Cvijovič, ki pošlje na svoje stroške in 
pod imenom svojega sina Milorada 5tu 
dirat filozofijo v Švico njegovega rev
nega součena Velimirja Pavloviča, da 
doseže zanj doktorat. Izteče se vse po 
sreči, Pavlovič prinese Miloradu Cvijo- 
viču doktorsko diplomo in stari ga hoče 
z njo spraviti za docenta na univerzo ter 
poročiti s hčerko prometnega ministra.

Toda prav v tistem trenotku nastanejo 
komplikacije, ki zrušijo vso to stavbo.
V Beograd pride profesor dr. Reiser, ki 
hoče obiskati mimogrede svojega odlič
nega slušatelja dr. Milorada Cvijoviča (v 
resnici pozna pod tem imenom le Pav
loviča), a istočasno se oglasi iz Švice tu
di Pavlovičeva žena z otrokom, s katero 
se je poročil seveda z dokumenti — Mi
lorada Cvijoviča. Polom sleparije je ne
izogiben, a razvozlja se še srečno: Mi- 
lorad zavrže sam svojo lažno doktorsko 
diplomo in se obenem zaljubi še v »svo
jo ženo« Klaro (poročeno dejansko s 
Pavlovičem) ter postane po sporazumu 
vseh treh — njen resnični mož, dočim se 
Pavlovič najde v objemu Cvijovičeve 
sestre Slavke, ki ga ljubi že izza otro
ške dobe.

Zgodba je kakor ustvarjena za odlič
no komedijo, toda Nušič je ni obdelal s 
tisto umetniško silo, ki bi edina mogla 
napraviti iz nje umetnino večje višine. 
Ostal je tesno na meji med komedijo in 
burko, kar je velika škoda. Na tej meji 
se zlomi Nušičev a sila skoraj v vsakem 
njegovem delu; ako bi se mogel dvigniti 
vsaj še za korak, bi postal komediograf 
svetovnega formata. Toda v »Doktorju« 
je vendarle toliko neprisiljene komike in 
satire, da doseže pri občinstvu neizogi

ben uspeh, saj se nihče ne more ubraniti 
smeha, ki ga izvablja prizor za prizorom.

K o v i č e v a  režija je zagrabila delo 
tako, kakor ga je Nušič ustvaril; pouda
rila je komično ter zabavno stran in do
segla v tem oziru popoln uspeh. Starega 
Cvijoviča je upodobil g. Danilo G o r i n 
š e k  s pristno karakterizacijo v odlični 
maski in igri. Le v prav redkih trenot- 
cih je malo omagoval. Cvijovičko je od
igrala prav dobro ga. Z a l o ž n i k o v a  
namesto obolele ge. Zakrajškove), Mi- 
orada z lepim uspehom g. Edo V e r d o 
ni k, sestro Slavko pa izvrstno gdč. 

R a s b e r g e r j e v a .  Sijajen lik je ustva
ril g. N a k r s t v ulogi Pavloviča in se 
nam predstavil tokrat s čisto nove stra
ni. Dober par sta podala gdč. K r a l j e 
v a  in g. K o š i č  v dvojici Sojke in nje
nega moža, a prav tako pogoden je bil 
tudi prof. dr. Reiser g. K o š u t e ,  lik 
Klare gdč. B a r b i č e v e  in Cvijovifiki- 
nega brata Blagoje g. G r o m a .  Ostale 
uloge so odigrali skladno s celoto: Spa- 
sojevičko ga. S a v i n o v a ,  Protičko ga. 
G o r i n š k o v  a, Drago gdč. S t a r č e 
va,  uradnika Nikoliča g. B l a ž ,  dekletce 
mala E r m a n o v a, Marico ga. T o v o r -  
n i k o v a  in pikola mali Boris M o h o r .

Predstava je bila v celoti posrečena in 
je vzbudila med obiskovalci našega ma
riborskega gledališča mnogo zanimanja. 
Prepričan sem, da bo tudi pri vseh re
prizah dobro obiskana. —r.

Radivoj Rehar v slovaščini. Lani je 
izšla na Poljskem ugodna ocena Radi- 
voja Reharja novelistične zbirke »Vipav
ske povesti« s prevodom novele »Svaki
nja Hana«, te dni je pa objavila v Nitri 
na Slovaškem izhajajoča »Nezavislost« 
dve Reharjevi mladinski pesmi, »Taneč 
medved’a« in »Zimna«, v slovaškem pre
vodu V. Merke.

Literarni večer v Ljudski univerzi. V
ponedeljek, dne 8. t. m. priredi maribor
ska Ljudska univerza literarni večer^ na 
katerem bodo recitirali svoja dela An- 
ton Ingolič, pisatelj romana »Lukarjl«, 
Jože Kerenčič, pesnica Ruža Lucija Pe
telinova in drugi naši mladi leposlovci.

Gostovanje Ančlce Mitrovičeve. V
kratkem bo nastopila v ulogi Lidije v 
opereti »Baron Trenk« v mariborskem 
gledališču primadona zagrebške in nek
danja članica mariborske opere ga. An- 
čica Mitrovičeva.

Sirkova razstava v Mariboru in Sofiji.
Akad. slikar Albert Sirk od Sv. Lenarta 
v Slovenskih goricah namerava prire
diti letos spomladi v Mariboru kolektiv
no razstavo svojih slik, poleti pa odide 
v Bolgarijo, kjer bo priredil razstavo v 
Sofiji in morda tudi še v katerem drugem 
večjem bolgarskem mestu.

* Mednarodni učiteljski kongres bo le
tos v  mesecu juliju v Parizu. Organiza
cijo za (kongres je prevtzelo francosko 
učiteljstvo. Naši učitelji, ki bodo potovali

na svetovno razstavo v Pariz, se bodo 
udeležili tudi mednarodnega kongresa.

* Stoletnica Puškinove smrti. Ves kul
turni svet se v teh dneh spominja sto
letnice smrti največjega ruskega pesnika 
Aleksandra Sergejeviča Puškina, ki mu 
je pretrgala nit življenja krogla nekega 
francoskega emigranta. Puškin je delo
val in pisal v najtežjih dneh Evrope in 
si prizadeval za skupnost in bodočnost 
Slovanstva. »Vstani prerok! Mi pridemo 
do svoje velike Rusije!«, tako je klical 
Puškin slovanskemu svetu, ki se ga bo 
vlečno spominjal in v katerem 'bo večno 
živel s svojimi nesmrtnimi deli.

Porazna statistika. V Vojvodini, ki je 
po svojih narodnih manjšinah, katere 
predstavljajo Nemci, Madžari, Romuni, 
Slovaki itd. najbolj pisana pokrajina Ju
goslavije, a so v njej vendarle Srbi v 
veliki večini nad vsemi drugimi, izhaja 
en sam srbski dnevnik, t. j. »Dan« v No
vem Sadu, srbskih in hrvaških tednikov 
pa ja tudi le 20. Med tem pa izhajajo 
tam 4 madžarski dnevniki in 2 nemška 
ter 60 manjšinskih tednikov, dvotedni- 
kov ter trotednikov.

»Ne imenuj po nemarnem tujih be
sed!«

»Ne presest vuj s tujo navlako, ohrani 
svoj jezik čist in neomadeževan.«

»Ne kradi tujim jezikom besed in na
čina izražanja.«

N O V I C E
* Rooseveltovi načrti. Predsednik 

Združenih ameriških držav pripravlja 
nov delovni načrt, po katerem se bodo 
znatno zboljšale socialne razmere ame- 
rišikih dražv. Roosevelt hoče odstraniti 
Kričeče nesorazmerje med bogastvom in 
siromaštvom, uvesti hoče socialno pra
vičnost na vseh področjih. Vse kar se 
smatra za socialno krivično, mora izgi
niti. V državi, kjer je vsega preveč, ne 
sme nihče poznati bede. Vsak državljan 
mora biti predmet zanimanja in skrbi dr
žave. Roosevelt hoče na temeljih stare 
ameriške demokracije zgraditi nov red 
socialne pravičnosti in v tem pogledu 
postaviti Ameriko kot vzor države vse
mu svetu. Roosevelt trdi, da ni napred
ita in socialne pravičnosti v tem, da se 
tistim, ki imajo že vsega dovolj, da še 
več, marveč v tem, da onim, ki trpe be
do in pomanjkanje, da država toliko, da 
bodo lahko mirno in zadovoljno živeli.

* Naši župani. »Murska krajina«, gla
silo narodnega poslanca in veleindustrij- 
ca v g. Benka v M. Soboti, je zapisala o 
iaših županih in občinah med drugim to- 
ie: »Sedanji občinski zakon se vse pre
malo upošteva. V okviru tega zakona 
naše občine hirajo in dokler bo v ve
ljavi, ne bodo mogle izpolniti naloge, ki 
jim je poverjena. Ta zakon, ki ga je naša 
država dobila po 14 letih svojega obsto
ja, je občine ljudstvu odtujil, ter napra
vil iz njih uradne stroje. Omenjeni zakon 
je kriv marsikatere bolezni, radi katere 
trpijo občinska gospodarstva in bo ozdra 
vitev mogoča samo s primernimi spre
membami. Občinski zakon je napravil iz 
župana majcenejšega državnega uradni
ka brez vsakršnih samostojnih pravic, 
občina pa je postala državni urad, ki ga 
vzdržuje ljudstvo. Občina se mora zopet 
približati ljudstvu in je pravilna 'zahte
va, naj se odstranijo na vsem svetu men
da edinstveni napisi, napol v cirilici, na- 
opl v latinici, ki govore o nekih »pre- 
stavnikih« občine. Ta čudovita iznajdba 
naj se nadomesti z  napisi, ki jih ljudstvo 
bere že nekaj stoletij in ki nam bodo 
povedali, kje stanuje — župan.«

* Velike spremembe na vrhovnih me
stih v Sovjetski Rusiji. V vrhovnem vo
jaškem poveljstvu in v ministrstvu za 
notranje posle so bile v Sovjetski Rusiji 
izvršene velike spremembe. Komesar za 
notranje posle je imenovan za komesarja 
za varnost države in na mesto šefa GPU 
Jagode je imenovan dosedanji ljudski 
komesar Ježov. Armijski general Orlov 
je imenovan za pomočnika v vrhovnem 
vojaškem poveljstvu vseh morskih sil 
Sovjetske unije, general Alkester pa za 
pomočnika v vrhovnem poveljstvu vseh 
zračnih sil.

* Iz državnega proračuna Sovjetske 
Rusije. Državni proračun za leto 1937 
predvideva 104 milijarde 69,500.000 rub
ljev dohodkov in 103 milijarde 119,500.000 
rubljev izdatkov. Med izdatki je največ
ja postavka, 39 in pol milijarde rubljev, 
določena za dvig narodnega gospodar
stva in sicer nad 12 milijard za industri
jo, nad 9 milijard za poljedelstvo, nad 3 
milijarde pa za državna trgovinska pod
jetja in podobne ustanove. Za socialne 
in kulturne namene je določenih 26 in pol 
milijarde rubljev, za narodno obrambo 
pa 20 milijard.

* Taksa za vžigalnike. Po pravilniku, 
ki ga je izdal finančni minister, znaša 
tnonopolska taksa za vžigalnike 100 di
narjev na leto.

* Nad 4 in pol milijona dinarjev za 
ceste. V proračunu mariborskega okraj
nega cestnega odbora je predvideno 4 
milijone 787.292 dinarjev za ceste. S tem 
denarjem in z dotacijo banske uprave in 
občin bo letos dograjena cesta na vrh 
Pohorja, gradil pa bo okrajni cestni od
bor še ceste: Slov. Bistrica—Sv. Ven- 
česl—Prihova—Oplotnica, Marija Snež
na—Sv. Ana, Sv. Peter pri Mariboru— 
Pesniška dolina, Bresternica—Sv. Križ

Kungota, Hrastovec—Sv. Rupert, Sv. 
Lenart—Sv. Benedikt in nekatere dru
ge. Preložena bo tudi cesta iz Maribora 
na Mariborski otok, ki bo speljana ob 
Dravi.

* Bodoča gradbena sezona v Mariboru.
Maribora se obeta letos živahna gradbe
na sezona. Poleg Bergove hiše na Glav
nem trgu namerava zgraditi palačo ljub
ljanska Vzajemna zavarovalnica, na zem
ljišču pred okrajnim glavarstvom bo 
zgradil tovarnar Hutter velike stano
vanjske hiše, graditi pa bodo pričeli v 
Mariboru tudi novo moderno bogoslov
je, ki bo stalo nad 10 milijonov dinarjev.

* Žrtve ameriške katastrofe. V po
plavljenih krajih Severne Amerike so 
pričele vode odtekati. Število mrtvih žr
tev je naraslo v stotine. Nad milijon oseb 
je brez strehe in cenijo škodo, ki jo je 
povoden povzročila, že na 5 milijonov 
dolarjev.

* Banski svet. Banski svet dravske 
banovine se bo sestal 15. februarja v 
Ljubljani in bo razpravljal o novem ba
novinskem proračunu, obenem pa skle
pal o uredbi za občinske uslužbence.

* Turistični dinar. Ko se je mudil fi
nančni minister g. Letica v Dubrovniku, 
so mu tamkajšnji gospodarstveniki spo
ročili željo za uvedbo takozvanega turi
stičnega dinarja, ki bi nedvomno mnogo 
oripomogel k razvoju turizma v naših 
krajih. Finančni minister je obljubil, da 
bo to vprašanje ugodno rešil s predstav
niki naše narodne banke.

* 40-urni delovni teden na francoskih 
železnicah. Francoski minister za iavna 
dela je predložil zakonsko uredbo o 40- 
urnem delovnem tednu na francoskih 
železnicah. Po novi socialni uredbi bodo 
francoske železnice sprejele nad 60.000 
novih uradnikov in delavcev, in bo dr
žavna blagajna obremenjena z iznosom 
3 milijard frankov.
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Kaj pravi mladina o novi magdalenski šoli
IBS

»»Snaga je cenejša kakor ne 
snaga«. (Dr. Z e n k l  v svojem 
mariborskem predavanju).

Zadostna hrana, higijensko stanovanje 
iin iza življenje in delo primarni zaslužek, 
to so v zdravih političnih razmerah naj
važnejši temelji, iz katerih lahko neovi- 
rino klije in uspeva duhovno in kultur
no življenje človeka, rodbine in ljudske 
družbe sploh. Tudi vzgoja mladine je 
tesno povezana z m i 1 j e j e m in pa z 
materijalnimi pogoji, v katerih se gib
ljejo in razvijejo otroci od zibelke pa 
tja do dovršene šolske obveznosti. Po
sebno predmestna mladina se dandanes 
s starši vred težko bori s stanovanjski
mi razmerami in pogoji. Niso redki slu
čaji, ko po troje, četvero dece spi v eni 
sami trdi postelji brez zadostnega ode
vala, in pa slučaji, ko ima po pet ali šest 
rodbinskih članov eno samo stanovanj
sko sobo z vlažnimi stenami in gnilimi 
podi, kjer se rede najrazličnejše bole
zenske kali. Statistično je dokazano, da 
take razmere vplivajo zelo neugodno in 
kvarno ne samo na telesni, temveč tudi 
na duševni razvoj šoloobvezne mladine 
in s tem vred tudi na same — šolske 
uspehe. Na splošno se pri nas vse pre
malo razpravlja in piše o s t a n o v a n j 
s k i h  prilikah in pa o posledicah, ki jih 
povzročajo baš te neprilike v vzgojnem, 
moralnem in zdravstvenem pogledu. Ne 
pravi zastonj ljudska modrost: Kdor v 
hlevu živi, ne more postati drugega ka
kor hlapec, če tudi je hodil kdaj v šolo.

Nedavno je dobil desni mariborski 
breg novo in impozantno šolsko zgrad
bo, ki predstavlja tudi v vzgojnem po
gledu neprecenljivo pridobitev. Vsak 
dan sta obe šoli v polnem obratu. Mla
dina je na zunaj sicer skromna, vendar 
stopica z netkim posebnim ponosom 
proti novi šoli. Dvoje težkih vrat se od
pira vsak dan; od tam vodijo široki in 
gosposki hodniki proti 40 razredom in 
učilnicam. Večina teh magdalenskih 
otrok še nikdar ni videla tako bogatih 
prostorov, steklenih sten, toplih stopnišč 
in hodnikov, zato je razumljivo, da jim 
je postala nova magdalenska šola eden 
največjih dogodkov v njihovem sicer 
malo prijaznem življenju. Zlasti prvi 
dan, ko je mladina stopila prvič v ta 
veliki hram, se njihove oči kar niso 
mogle načuditi živi resnici: novi šolski 
stvarnosti. Zdelo se je velikim in malim, 
da so prišli v pravljičen grad, polin čudes 
in skrivnosti. V starih šolah se jim o 
tem niti sanjalo ni! Široko so odprli oči 
tudi meščanskošolski mali maturanti — 
kandidati. V šoli in pa doma so bili na
vajeni na staro obrabljeno pohištvo, na 
tesne in mračne hodnike, na zverižene 
pode, zato so poznali higijeno samo iz 
šolskih knjig in predavanj. Sedaj pa pre
bije okoli 800 otrok vsaj p o l d n e v a  
v zdravih in svetlih prostorih: tudi to je 
kulturni napredek, življenska nujnost. 
Sami učenci, tudi tisti, ki so prej kakor
koli sovražili šolsko učenost, pravijo se
daj, da imajo v novi šoli v e č  v e s e -
1 j a do učenja kakor prej, saj jih okolica 
sam sili in vzgaja k vestnosti, točnosti, 
marljivosti in disciplini. Meščanškošol- 
ski fantje so že tudi izračunali, da bo 
zato v novi šoli manj »ukorov« kakor 
prejšnja leta; tako sami sklepajo, ker se 
hočejo temeljito poboljšati v novih raz
merah.

Na vpogled smo dobili nekaj citatov 
iz raznih meščanskošolskih nalog, kjer 
učenci pišejo o svojih vtisih v novi 
magdalenski šoli. Poleg hvale in zado
voljstva navajajo tudi čisto svoje oseb
ne vtise in sklepe, do katerih jih je pri
pravila moderna šolska zgradba. Nava
jamo nekaj takih dobesednih misli samih 
učencev:

»Učenje nam gre sedaj bolj gladko 
kakor v stari šoli.«

»V tej šoli ne slišimo ropota kakor na 
stari šoli, zato se lažje učimo.«

»Sobe niso zatohle, kakor v stari šoli. 
Tam so zmeraj rabili luč. S prijetnim

občutkom prihajam v novo šolo.«
»Kakor ovenela roža željno pričakuje 

večera, da ji rosa osveži stebelce, tako 
smo mi željno pričakovali dneva, ko 
stopimo prvič v krasno novo šolsko 
poslopje.«

»V razredu se nisem upal ničesar do
takniti, kajti vse se mi zdi »prerojeno«.«

»Z veseljem sem čakal prve ure v 
novi šoli.«

»Kakor hrepeni bolan človek po zdra
vilu, tako smo mi hrepeneli po novi šoli. 
Končno se nam je želja izpolnila.«

»Stopivši v novo šolo, sem kar zazi
jal od začudenja. Vse se je svetilo od 
lepote in ugodja. Prvi dan sem vsako 
napravo opazoval z občudovanjem. Se
daj sem se že toliko navadil, da se po
čutim v novi šoli kot doma.«

»Prvi „slab” vtis nove šole je bil ta
koj ob vstopu v razred. Mislil sem, da 
bodo razredi še večji kot na stari šoli. 
Tam smo si lahko pomagali pri šolskih 
nalogah, tu smo zelo blizu katedra, pre
gled je lažji, včasih v našo „škodo”.«

»Ne morem popisati, s kakšnim občut
kom sem stopil novo šolo.«

»Na širokih hodnikih imamo kar cele 
promenade.«

»S prijetnim občutkom sem stopil v 
novo šolo. Po stopnicah in hodnikih se

je širila prijetna toplota.«
»V stari šoli smo bili navajeni na ve

liko risalnico, ki nam je služila za raz
red. Klopi so že bile hudo razrezane, 
da si je marsikdo hlače raztrgal, če ga 
je prešinila iskra veselosti in razposa
jenosti. Sedaj je vse drugače.«

»Na prejšnji šoli sem se kar bal iti na 
stranišče, takšen smrad je bil tam ob 
južnem vremenu.«

»Novo šolo hočemo ohraniti v istem 
redu kot smo jo dobili.«

»Bog daj, da bi bilo v državi še več 
tako modernih šol kot je naša. Dosegli 
bomo lepše uspehe.«

»Naše klopi so podobne onim v kinu 
ali gledališču, lažje pišem in ne bom 
dobil skrivljene hrbtenice.«

Itd. Itd.
Naj zadostujejo ti odgovori, kratki 

odlomki iz daljših nalog. Iz njih lahko 
izluščimo nauk, da tudi mladina zna pre
sojati pomen in vrednost tekovin mo
dernega časa, ki so njej namenjene. 
Nova šola je novo življenje. Sodobna 
znanost je dokazala, da pri vzgoji ne 
zadostujejo samo lepe besede in dobri 
nauki, pač pa da je treba tudi zdrave 
okolice in primernih materijalnih pred
pogojev. Potem bo tudi beseda »meso 
postala«.

kovega okolja tak, da bi ga nehote ali ho
te navajal k potrebi prijateljskega odnosa 
do sočloveka tudi že pri najmanjšem sre* 
Čanju, bi se sprožil pozdrav spontano, ati 
drugače povedano, otrok bi pozdravil z 
veseljem, v zavesti nekega notranjega za
doščenja.

Zato napravimo otrokovo okolje tak
šno, da bo vplivalo nanj v  navedenem 
zmislu m preverjeni bodimo, da bo po
zdravljal z vse drugačno spoštljivostjo, 
kakor je delal to v preteklosti, v lepih 
časih! S. D.

Otroci in pozdravljanje
M o z i r  j >3, 3. februarja.

Zadnja številka »Neodvisnosti« je pri
nesla članek pod naslovom »Prosvetno 
delo na vasi«. Člankar je prav nerodno 
postavil zvezo med pozdravljanjem šol
ske mladine in pa med delom prosvetnih 
društev na vasi, ki vzgajajo politične pri
ganjače.

Misliim, da imajo šolski otroci malo o- 
pravka (neposredno) s takšnimi društvi 
in, da je v njih predvsem pošolstka mla
dina. Na to bi se moral v prvi vrsti nana
šati »sramoten žig« »^pozdravljajočega 
mladega rodu, kajti šele ti mladeniči in 
mladenke se zamorejo zavestno odreči 
pozdravu. In prav na te mladostnike vpli
vajo negativno razine prosvetne organi
zacije, ki delujejo na našem podeželju.

V krogu teh društev rasejo torej mladi 
ljudje, se razvijajo in doraščajo v »politi
čno zrele« člaine družbe. V kolikšni meri 
je možno govoriti o njihovi zrelosti, to 
nam pričajo tisočeri primeri ljudi brez 
samostojnosti v mišljenju. In ti ljudje po
stanejo z leti starši ter s tem tudi vzgoji
telji svojih otrok.

Jasno je, da tudi kot stari ne prenehajo 
biti člani društev, ki se izživljajo pred
vsem v delu za politično usmerjanje ov
čic, navdušenih pristašev, kateri pa se v 
svoji nezrelosti ne zavedajo, da služijo 
s svojim, »aktivnim sodelovanjem« samo 
interesom nekaternikov. Ker so torej ti 
člani — starši vzgojitelji svojih otrok, 
imajo polno pravico posluževati se vseh 
vzgojnih ukrepov, ki tičejo ponašanje o- 
trok doma in izven doma. Svojo neome
jeno oblast lahko izvajajo nad deco s pa
lico in z besedo tako, kakor jim pač vele
va njihova bolj ali manj razvita pamet. 
Nekateri delajo po lastni uvidevnosti, 
drugi pa pojo svojo vzgojno pesem tako, 
kakor jih je v mnogočem naučila njihova 
prosvetna organizacija, ki je dandanašnji 
prj nas še vedno skoraj edini svetovalec 
v pedagoških vprašanjih, kajti za vzgojo 
staršev se je storilo bore malo, ker neka
teri krogi nimajo sploh interesa, da bi 
oživotvorili to prevažno in nujno zahte
vo. Tako dobimo danes starše, ki pod or
ganizacijskim vplivom v svoji zasleplje
no politični vzhičenosti niti ne pomislijo 
na to, da vplivajo kvarno na svoje otro
ke, ko jih zavestno ali podzavestno na
vajajo k sovraštvu do posameznikov in 
do — društev.

Otroci se običajno podzavestno uklo
nijo zagrizenemu hotenju svojih staršev 
in dajejo od časa do časa svojemu otroš
kemu občutenju odduška v takšni ali dru

gačmi obliki. Ena takšnih oblik — h kateri 
jih seveda tudi navajajo »zreli« starši — 
je nepozdravljanje.

Mnogo je momentov, ki privedejo otro
ka do itega, da ne pozdravlja. Najmočnejši 
je pač ta, ki se poraja skoraj dnevno ter

O D ME V I  Z DEŽELE
Kaj prav! naš kmet?

Do zdaj, ko je bilo v navadi povsod, 
da kmete je vodil le kakšen gospod, 
ki hujskal je strastno na strankarski boj, 
je prišel le v krizo naš kmečki obstoj. 
Pridelkom, živini se nižajo cene, 
a davki so višji, pomoči nobene, 
kar kupiš, je drago in tuje blago; 
vse tarna v  skrbeh in vprašuje: Kaj bo? 
Poprej so trdili, da stranke so krive 
nam vsega gorja. (Saj so res vse vsiljive, 
ler ljudstvo razdvajajo). Zdaj pa poglejte, 
kaj so storili — brez strank!? — Pa povejte, 
da kmetj ne bomo več talkih volili, 
ki so nas do zdaj brez pomoči pustili.
Zdaj zopet potnovno ustvarjajo stranke.
Bi radi vlovili nas v  strankarske zanke, 
ter nas razdvojili, nahujskali v boje, 
da bi nas izrabljali lažje po svoje.
Mi nočemo strank, ker smo kmetje-trpini. 
vsi bodimo složni, po vsej domovini.
Vse strankarje razne pustimo na miru, 
naj kmet ne sledi jim v  nobenem oziru!
V zadružništvu iščemo — samopomoč!
Le v tem je rešitev vseh naših težkoč! . . . 
Gospod ne bo rešil nas krize. — Le kmet. 
zaveden In složen, bo zboljšal ves svet . . 
To pravi naš kmet, 
ki hodil je v šolo le v tretji razred, 
a mnogo preživlja političnih zmed . . . 
Zdaj sodijo naj pa učeni možje, 
in nam kar povejo — če zmotil se je . .

Posavski kmet.

Liikačov Draš že pš guči..

Edini dob ičkar.. .

VOK?

(Po zagrebški »Novi riječi«.) 
D o b a v i t e l j  o r o ž j a :  Vojska v Španiji je sicer strašna, vendar pa

ima to dobro lastnost, da uporablja in dobro plača naše staro železo . . .

vpliva negativno na otroka; Starši po
zdravljajo soljudi vedno bolj poredko, 
starejši bratje in sestre ne vidijo onih, ki 
jih srečujejo! Otroci so dobri opazoval
ci!! Nadalje je važno že prej omenjeno 
vplivanje staršev, M se pomenkujejo o 
ne všečnih jim sosedih, o tem ali onem ne
priljubljenem vaščanu, o enem ali drugem 
društvu, o teh »prekletih« financarjih in 
orožnikih, o zajedalskem uradništvu, ter 
o vseh drugih škricih. Otroci dobro sliši
jo! In povsod drugod v otrokovem okoli
šu, koliko je tam vplivov dan na dan!!

Od tod izvira po mojem mnenju ne
vljudnost otrok, ki ne pozdravljajo več 
tako, kakor so nekoč delali to z vso spo
štljivostjo. Najmanjši delec krivde zade
ne v vzgojnem delu v tem- pravou našo 
šolo, iki je resnično daleč od življenja, pa 
kljub temu prevečkrat vzgaja še k pre
veliki spoštljivosti, k ponižno, skoraj bo
ječemu načinu pozdravljanja.

Če bi bil vzgojni vpliv celotnega otro

Anekdote
Znameniti pevec Mihael Bohnen je 

pel pri skušnji. Skladatelj ni bil zado
voljen in je prosil vljudno: »Nižje, go
spod komorni pevec, nižje!«

Na kar je dejal Bohnen malo razdra
ženo: »Saj vendar ne morem peti s pi- 
ščalmi pod koleni!«

Mark Twain je v nekem ameriškem 
listu nekaj časa urejeval rubriko »Vpra
šanja in odgovori«. Nekega dne je do
spelo pismo: »Cul sem, da ribe zaradi 
svojega fosforja ugodno vplivajo na raz
voj možganov. Ali mi lahko poveste, ko 
liko rib naj pojem?« Mark Twain je od
govoril; »Za vašo potrebo bi zadostoval

Naročite „N e o d v i s n o s t ‘

ZAGORKA:

Republikanci
Hrvaški zgodovinski roman g

»Kakor vsaka druga«, je odvrnil hlad
no Delivuk.

»Ti si seveda razvajen od pariških 
dam, zato si sit lepotic.«

»Njihovo lepoto krasi tudi duh. Lepo
ta brez duha je dolgočasnejša od duha 
brez lepote.«

»To potrjujem«, se je oglasil Marič, 
ki je do sedaj molče poslušal razgovor 
svojih tovarišev.

Kmalu se je v vseh sobah šepetalo 
samo o mladi baronesi, ki je že zelo 
udobno sedela obkrožena od kavalirjev, 
s katerimi se je veselo razgovarjala.

Mala Ivka je stala ob strani ter s širo
kim pogledom gledala lepo neznanko. 
Ko jo je Lackovič opazil, pristopi k njej, 
Delivuk in Marič pa sta ostala v svo
jem kotu pod palmami.

Škofov dvorski mojster je poklical 
goste k večerji. Vsi so odšli v obednico 
ter poseldi okrog mize. Baronesi so dali 
mesto med Lackovičem in grofom Ser- 
mageom, mlajšim bratom Zofijinega mo
ža. Mladi grof Stepan je živahno krat
kočasil svojo lepo sosedo. Delivuk je 
sedel daleč od njih z Ivko, ki je bila 
vidno raztresena in razburjena.

Po večerji je zaigrala godba in vse, 
kar je bilo željno plesa, je odhitelo v 
prostrano veliko dvorano. Lackovič, 
Delivuk in Marič so stali v kotu dvo
rane. Marič je čakal jn iskal z očmi Ivko, 
da bi videl, kdo je tisti srečnik, ki mu 
je prevzel prvi ples. Ivka se je pojavila 
z gospo Novosel. Ko jo je Lackovič 
opazil, je zupastil brez vsake besede

svoja tovariša ter pristopi k Ivki, ki jo 
je odvedel na ples.

Marič se je naslonil ob zid.
»Kaj on? — On?« je vzkliknil ter 

občutil, da ga je zabolelo. »Lackovič je 
torej tisti, ki mu je obljubila prvi ples«, 
se je iznenadil Delivuk. »Mislil sem, da 
boš ti . . . .«

Ko je Delivuk pogledal v lice svojega 
tovariša, je obmolknil.

Ivka in Lackovič sta končala ples ter 
ostala na dnu dvorane v živem zaup
nem razgovoru. Pripovedovala mu je, 
kako je Mirko vznemirjen in kako ne 
more spati, ker vedno razmišlja o svo
jem učitelju.

»O čem se neki tako živo razgovar- 
jata?« je prašal Marič. Potrpežljivo je 
čakal, dokler ni Lackovič privedel Ivke 
k materi. Nato pa je stopil k njej, da bi 
jo zaprosil za drugi ples.

Ksenija je neutrudljivo plesala, kava
lirji so jo obletavali, kakor metulji prvo 
pomladansko cvetje. Delivuk ni hotel 
plesati ter je šel v mali salon. Tu je 
sedel ter pričel povsem tiho ubirati 
tiplke na Iklavirju.

Lackovič je nekajkrat plesal z Ivko, 
pozneje pa je povedel na ples Ksenijo. 
Ko sta priplesala do vhoda v obednico, 
je se plesalka ustavila.

»Ali ne bi bili tako dobri, pa bi mi 
postregli s čašo šampanjca?«

»Zelo rad«, je odgovoril Lackovič ter 
•ponudil Kseniji roko in jo odvedel v 
obednico. Tu ji je ponudil čašo peneče
ga vina, ki ga jie samo malo skrnila.

»Mnogo sem plesala. Potrebujem ma
lo počitka, če vam nisem v breme, dra
gi gospod?«

»Če bi le bila vsa bremena tako slad
ka!«

Ksenija se je zasmejala z zvonkim 
smehom.

»Ve me precenjujete, gospod. Toda

tu je prekrasno«, je rekla, ko se je raz
gledala po sobah. »Kakor v palači kakš 
nega bOljarja. Vaš škof ni samo prekra
sen, temveč ima tudi pravi plemiški 
okus.«

Ko sta prišla v zadnjo sobo, se je 
Ksenija vsedla v naslonjač ter ponudila 
Lackoviču mesto poleg sebe.

»V Zagrebu se zelo dobro počutim«, 
je rekla ter mu pričela pripovedovati 
razne drobnarije, ki so ji v Zagrebu 
posebno ugajale. Sredi razgovora je 
postala pozorna ter pričela nekaj po
slušati.

»Ali slišite? Tu nekdo igra?«
Lackovič se je ustrašil. Spoznal je 

Delivukovo melodijo. »Prav sedaj mora 
igrati Marseljezo«, se je jezil mladenič 
sam pri sebi. Vendar se je napravil ne
vednega in vprašal Ksenijo:

»Ali poznate to melodijo?«
»Ne, toda zelo lepa je, pa me zani

ma«, je odgovorila ter komaj skrivala 
razburjenost in radovednost, kajti po
znala je Marseljezo.

»Poglejmo, kdo igra«, je rekla, vsta
la in odšla. Ko sta vstopila, je sedel za 
klavirjem Delivuk ter povsem tiho 
igral.

Ko je začutil, da je nekdo vstopil, ni 
prenehal, marveč je zaigral drugo me
lodijo.

»Oprostite«, je rekla Ksenija Delivu- 
ku, »da vas motim, toda zanimala me 
je melodija, ki ste jo poprej igrali.«

Delivuk je vstal, se priklonil ter ji 
ponudil stol pred klavirjem.

»Prosim, izvolite baronesa«.
»Ne, ne, vas prav lepo prosim, pono

vite ono prejšnjo melodijo. Prekrasna 
je, tako slavnostna, dostojanstvena.«

Delivuk je pogledal mrko Lackoviča, 
kakor da bi se jezil, ker je privedel ba- 
roneso v sobo, potem je ponovil Mar
seljezo.

»Kakšna pesem je to?« je vprašala 
Ksenija.

»Stara hrvatska napitnica.«
Lackovič je začudeno pogledal Deli- 

vuka, nato pa se je spomnil, kako je 
nekoč na Marseljezo sestavil neko ša
ljivo napitnico, rekoč: »To sem priredil 
za primer, če me iztakne kakšen vohun. 
Če bi me kdo vprašal, kaj igram, odpel 
bi mu to napitnico in mislim, imel bi 
dovolj.«

Ksenija se je nasmehnila in z zanima
njem pogledala Delivuka.

»Res, povsem nenavadna glasba in 
zelo prikupljive besede. Tako dostojan
stvena glasba, pa tako šaljivi stihi. Vi
dite, naše narodne melodije so v resni
ci veličastne.«

»Da«, je rekel Delivuk, »imam nava
do zbirati take melodije po vaseh in 
pozneje jih prenesem na klavir. Ko sem 
sam, takrat se z njimi zabavam.«

Medtem se je Delivuk dvignil, se po
klonil baronesi ter jo zaprosil, naj bi 
nekaj zaigrala. Sprejela je ponudbo ter 
zaigrala neko francosko popevko. Na 
vratih za Ksenijinim hrbtom se je poja
vila Ivka. V svoji beli lahni oblekci je 
izgledala kakor oblaček. Trenotek je 
obstala in gledala, kako se Lackovič 
razgovarja s Ksenijo, nato pa hitro iz
gine. Lackovič jo je kljub temu opazil, 
se oprostil pri Kseniji ter pohitel za 
Ivko. Delivuk in Ksenija sta ostala sa
ma. Ksenija je nehala igrati, vstala je in 
sedla na divan, Delivuk pa poleg nje. 
Govorila sta o Franciji.

»Ljubite francosko glasbo?« je vpra
šala.

»Zelo mi ugaja.«
»2e v plesni dvorani sem Vas slišala 

govoriti francosko. Kje ste se naučili 
francoščine?«

»V Parizu.«
»Vi ste bili v Parizu.«

Moj oča te meja v Omari pred rnohoro- 
viih pa drugih knig. Oda sen le moga, sen 
jeimi zmekna kluč, pa sen si dja neke ti
stih knig na stran, ipa se jih na paši šteja. 
Še od indi sen veda dobiti knig. V roma
ne, pa tisto vražjo lubezen sen se časi či
sta zamekna. Pasa sen štiri krave pa ene
ga bika na vojkah. Časi, gda so bli hoba- 
di, so me toti rep6vje strašno cukali, da 
sen kldja. Te pa sen časi itiidi kakšo karu- 
zo spasa, doma pa sen bija potii kregani, 
ali pa sen celo moga narediti bujfc, če je 
oča vzeja bič jak v roko. Meja pa sen do
ber pomnež, da sen si skoro vse zapom- 
na, kaj sen šteja iz knig. Oda sen priša 
med velke ludi, pa sen veda tudi ikero 
kcoj ibleknoti. Dostikrat sen keremi vel- 
kemi tiidi to pa to dol potuka, če je kaj 
norega guča. Šteja sen biti pač neodvi
sen, moja je mogla obvalati. Zato pa so 
mi doma pa indi začeli praviti, da sen je- 
začjak pa keblačar. To me je časi čeme- 
rilo pa razganjaik). Nigdar pa sen se ne na 
koga sprava s kolnami, totega greha pa 
neman.

Gda sen  ba tatk okoli dvajseti tet star, 
sen spozna politiko, te pa sen grata še 
oote neodvisen, tn o  nedelo popoldne, im 
smo refcii: oUvečara, Se je v naš kraj pri
pela poslanec Roškar, Bog jemi daj večm 
mir in poKoj! Z uriigimi red sen ga tudi 
jas ša poslušat. DoOro še se spominjan, 
Kak (je reKa; »Mi tx>gi kmeti, mi moremo 
z našimi žuli v s e  druge zdržavasti, nam pa 
niše nič ne da, pa nan neče pomagati!« 
Dobro je reka to, sa je še deManejši tak, 
zato pa ncmrejo kmeta spraviti z dugov, 
pa ga nedo, — še dugo ne. Dokič bodo 
laorikanti držali takše cene, pa dokič 00- 
tto nas Zidovi meli v  rokah tak dugo bo 
Kmet ztmrom moga vse odavati fai, pa 
nede priša na zeleno vejo. Ja, pa Roš
kar! io  jeibija piecj velki ded, še gnes ga 
v Klim. Močen glas je meja, pa 'krila je z 
rokami Uuča je talk, da so iemi vsi ver- 
vali, drgači bi jemi na konci ne bi tatk plo
skali. Vun s siiknjmega žepa jemi je visa 
plavi drukani robec, na prosilki pa jemi 
je po lampi Cuka zlati viirin lančeik. Jas 
sen se sprava gor na en piičel, da sen ga 
dobro vida pa čiija. Gda je henja gučati, 
so jemi, kak že irečeno, vsi ploskali, jas 
pa ne; najč enolk sen ne piosna. Misla si 
sen; Vi ste najbrže vsi odvisni od njego
ve politike, jas pa čen ostati neodvisen, 
naj bo, (kak bo! Takši neverni Tomas sen 
osta tudi potli, gda smo meli tiste raz
drapane klerikalce pa liberalce, pa še 
gnejši den ne dan dosti ne na ene pa ne 
na druge. Vsalkši .pameten človek vidi- pa 
se je že previža, da eni kak drugi obra- 
caijo žleb z vodo na svoj mlin. Na vsakšo 
vižo čen ostati neodvisen človek, talk 
bon najbole voza. Verjen pa trdno to: da 
je cent mesa velki falat, pa da kola v gra- 
bo rajši grejo kak na breg. Pri nas je sa
m o kiancovje, pa to drugo človek lehko 
vsakši den skusi. Te pa še bon pa že ne
ke napisa, če bodo le šteli driikatL Zaj 
bon se resen sprava enotk v redi oa poii- 
tiko, če pa se je v toten meseci teiko zgo
dilo, da že naše babe po vesi regečejo o 
tem, gda pridejo gcbje vtkiipsr. One majo 
rade malo deco. Zvedle so negi, kak je 
toti naš biserjajnstki dohtor Korošec na ti- 
sten velken političnen shodi v Liibiani gu
ča,, pa je reka, da je sporazum s Horvati 
pa z dohtoron Mačkon kak nežno dete, 
ki ga pre ne smemo vlačiti sen pa ta. To 
se je našin ženskan dopalo, samo da ne 
vejo, če bojo se včakale, da bo toto nežno 
dete zraslo. Pri nas v Prlekiji mamo dosti 
takših, ki pravijo, da so Mačkovi onega- 
či, pa zdaj se ne viipajo dosti hraniti, da 
se 'le malo bojijo režima. Dostikrat je bolj
še biti tiho 'kak dosti gučati. — Mamo pa 
mi Prleki za poslanca gospoda Lukačiča, 
po domače je to Meglečov Gusteik. On je 
pre tan dol v Beogradi, ge je nekša na
rodna skupščina, v opoziciji, pa nelkaj že 
včini. Rad guči že od negdaj, pa dosti 
smešnega ve povejati, zato da se je zvr- 
na, pa si je strja nogo, zaj pa nemre nikan 
s postle. V totoj boleizmi pa še so jemi clo 
stara mati vmrli — Šekova Treza, ki so 
negda meli štaciin pri Maloj Nedli. Bog

»Da.«
»Zato nosite obleko, ki je krojena po 

francoski modi. Zakaj pa v Zagrebu ne 
nosijo plemiči francoskega kroja?«

»Ker imajo svojo lepo narodno nošo.«
»Pri nas prezirajo modo, ker prezi- 

zajo Francijo. Vendar pa mi ta moda 
zelo ugaja, čeprav je Vaša obleka pre
več meščanska ali ne?«

»Tega ne vem«, je odgovoril Delivuk, 
»prepričan pa sem, da mi je ljubša ka
kor plemiška. Ne morem trpeti stezni
kov pri obleki, še manj pa v — življe
nju. Za to sem in bom ostal samec.«

O marsičem sta se razgovarjala Kse
nija in Delivuk, ko mu je zaupala svojo 
skrivnost, da rada čita knjige, ki so pre
povedane.

»Katere knjige pa mislite baronesa?« 
je vprašal Delivuk.

»Knjige, ki jih je prepovedal minister 
policije.«

»Rousseaua, Voltaira?«
»Čitala sem jih.«
»Kakšne vtise so zapustile v Vašem 

srcu?«
Iskreno Vam priznam, da sem s tem, 

kar pišejo o politiki, ne strinjam. Vse
ga tega ne razumem. Vendar pa so mi 
misli, ki sem .jih razumela, zelo ugajale. 
Tudi Vi ste jih prav gotovo čitalL«

»Kdo jft ni Se čital.«
»Povejte mi, ali niso misli in ideje, v 

knjigah razvite, zelo lepe?«
»Po čem jih sodite, da so lepe?«
»Pišejo na primer, da narod ne sme 

biti sluga in da ni pravično, da živč na 
svetu samo dve vrsti ljudi. Eni delajo, 
drugi gospodarijo. Današnji družabni 
red kmetstva in plemstva ni pravičen. 
Meni je to razumljivo, a Vam?«

»To je zadeva pravilnega pojmovanja 
človeškega življenja«, je odgovoril De
livuk. »Toda ne mogel bi nikdar priča
kovati, baronesa, da bi se Vi odrekli v

jin daj večni mir in pokoj! Njihov brat je 
bija malar v Kliičarovcih pri Sveten Kri
ži, pa je že tiidi vmnja; oba pa sta (bila 
dvojčka, pa sta dugo živela, vsaki 90 let! 
Pa Gustek bo tudi dugo ižvja, sa rad je 
pa pije, pa slabo se jemi nigdar več ne 
bo godilo; on naj te ostane naš poslanec, 
pa še rad vozi okoli pa heca. Da 'bi jemi 
ie tista strta nogača sfkoro zacelila! — 
Dohtor jKorošec je v Liibiani na shodi tu
di reka, da vlada Se dugo ne bo šla. Do
bro je talk, včista dobro! Naj le ostane, 
samo naj skoro neke dobrega včini za nas 
'boge kmete, pa za druge, od kerih mi do
bimo peneze, če jin kaj odamo, kaj pride
lamo. Pa tak hudo kak v toten časi 
nan je nigdar v Jugoslaviji ne bik> za pe
neze. Radi bi 'bili neodvisni, pa kupiti To 
pa to, pa nemremo, vsaki den smo bolj 
odvisni. Gnes se mi ne rači dale politizi
rati, driigokrat bon že pa kaj vkiip spra
va. Srečno! L i i k a č o v  D r a š .

V mreži.. .
Sporazum . . .

Ko govorimo o sporazumu, smo pre
pričani, da je temu vselej vzrok nespo
razum. Do danes ne vemo kje in zakaj 
se je pojavil nesporazum in ne moremo 
doumeti, zakaj je potreben na primer 
sporazum v hrvaškem vprašanju, če pa 
na drugi strani trdijo, da ni bilo nikdar 
nesporazuma.

Nismo na čistem, kaj in komu naj ve
rujemo. Vzemimo primer, da je bil nek 
nesporazum. Ko to trdimo, moramo naj
prej odstraniti vzroke nesporazuma. In 
zakaj se ti vzroki niso odstranili, če 
tisti, ki ta sporazum nosijo na jezikih in 
v žepu, vedno zatrjujejo, da je spora
zum potreben.

Dozdeva se, da je govoričenje o spo
razumu znak duševne krize. Jugoslo
vanski narodi, povezani v državni ce
loti, se med seboj vsi razumemo. Koliko 
Slovencev živi v Beogradu, koliko v 
Zagrebu in koliko Srbov in Hrvatov v 
Sloveniji, pa se prav dobro razumemo. 
Zato smo prepričani, da bi bil sporazum 
že davno dosežen in podpisan, če bi v 
tem vprašanju odločevali Srbi, Hrvati 
in Slovenci. Saj se mi ne sovražimo in 
se nikdar nismo. To bi bil neki dokaz 
zato, da bi bilo mogoče le dobro, če bi 
nas vpraševali, kako mislimo mi Srbi, 
Hrvati in Slovenci o sporazumu. Pa za
kaj nas nočejo vprašati? »Več glav, več 
misli«, pravi stari slovenski pregovor, 
bi mogoče tudi v danem vprašanju prav 
prišel. Če nas pa ne bodo vprašali, se 
bo zgodilo, da bo sporazum sicer skle
njen in podpisan, da bodo zadovoljni 
samo tisti, ki ga bodo sklenili in podpi
sali, mi Srbi, Hrvati in Slovenci pa bo
mo morebiti ostali prav tako nezado
voljni in bomo zopet iskali v nespora
zumu sporazum . . . Vprašajte zato nas, 
ki tvorimo večino v državi in dajte nam 
svobodno besedo! Prepričali se boste, 
kako hitro bo dosežen sporazum!

*
Hvala Bogu! Kakor čujemo, bo izšla 

v kratkem nova naredba, po kateri bo 
v Mariboru prav v kratkem zopet do
voljeno — slovensko govoriti tudi po 
vseh javnih lokalih. Uradni in kuhinjski 
jezik v javnih lokalih ostane do nadalj
nje prepovedi — nemški.

*

Kakor čujemo, se uredba ali zakon o 
zaščiti kmetov temeljito izvaja. Kmet je 
s tem sedaj dovoljno zaščiten in to v 
taki meri, da nikamor več ne more.

Merilo za višino.
Neki delavec je padel s tretjega nad

stropja. Prihiteli so ljudje, ki so mu dali 
kozarec vode in kocko sladkorja.

»S katerega nadstropja bi moral pasti 
človek, da bi dobil kozarec vina?« je 
mesto zahvale resignirano vprašal de
lavec.

svojem življenju udobnosti radi teh 
idej.«

»Ne vem. Ne maram se pretvarjati. 
Nisem še o tem razmišljala. Priznati 
Vam pa morem, da se počutim zelo za
dovoljna kot plemkinja. Rada uživam 
razkošje in lepoto, toda iskreno Vam 
moram priznati, da se mi vzbudi v duši 
sočutje do ljudi, ki jim je življenje nalo
žilo samo zapovedi in delo. Niste Vi 
nikdar tako čutili?«

»Menim, da je moral to občutiit vsak
do, ki je o tem razmišljal. Toda jaz 
imam premalo časa, da bi se ukvarjal 
s takšnimi razmišljevanji.«

»Dozdeva se mi, da se Vi nikakor ne 
strinjate z mojim mišljenjem. Ne obla
čite se sicer v zakrknjena plemiška 
oblačila, vendar pa se mi dozdeva, da 
ste trdega srca. Prepričana pa sem, da 
me zaradi mojih besed ne boste izročili 
policiji.«

Pri tem se je Ksenija grohotno za
smejala in ljubeznivo pogledala Deli
vuka, ki ji je še bolj ljubeznivo odgo
voril:

»Niti tedaj, če bi v resnici storili kak
šno zlo.«

»Niti tedaj, če bi pristopila v vrste 
onih, ki se borijo proti plemstvu za pra
vičnost in jih imenujejo — ne morem 
se spomniti kako — revolucijonarje ...«

»Demokrate.«
»Da, demokrate. Smejali bi se, če bi 

Vam pripovedovala, kako si predstav
ljam demokrate.«

»Baronesa, Vi tako ljubko govorite, 
da se Vam mora človek iz srca smejati.«

(Dalje prihodnjič.)

Izdaja konzorcij »Neodvisnosti«. Urejuje In 
odgovarja Stanko Hiti, novinar v Mariboru, 
liska Mariborski tiskarna, predstavnik 

ravnatefl Stanko Detela.


